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１ 児童生徒の学習や生活の状況           

 

２ 学校の取り組みの状況             

 

３ 家庭学習と授業の状況             

 

４ 基本的生活習慣等の状況       

 

５ 校内研修と調査結果の活用の状況 

 

６ 質問紙調査の設問別集計結果 

Ⅳ 質問紙調査の状況 



高知県小学校 全国小学校 高知県中学校 全国中学校
（％）

Ｈ２０年度 94.6 95.4 91.8 91.9

Ｈ１９年度 94.6 95.2 90.4 91.6

高知県小学校 全国小学校 高知県中学校 全国中学校
（％）

Ｈ２０年度 84.8 86.3 84.5 87.4

Ｈ１９年度 85.1 86.2 81.5 85.7

高知県小学校 全国小学校 高知県中学校 全国中学校
（％）

Ｈ２０年度 95.0 96.4 95.4 96.1

Ｈ１９年度 94.7 96.0 93.7 95.6

高知県小学校 全国小学校 高知県中学校 全国中学校
（％）

Ｈ２０年度 94.6 94.7 89.3 89.5

Ｈ１９年度 94.7 94.7 87.2 87.9

１　児童生徒の学習や生活の状況

【朝食を毎日食べている、どちらかといえば食べている小・中学生の割合】

（１）児童生徒質問紙調査

②　規範意識
　○　学校のきまりを守っている、どちらかといえば守っている小学生の割合は、
    全国とほぼ同じであり、中学生の割合は２．９ポイント下回っている。しかし、
    本県の１９年度と比べると、中学生は３．０ポイント向上している。
　○　友達との約束を守っている、どちらかといえば守っている小・中学生の割合
    は、全国とほぼ同じであり、また、本県の１９年度と比べても、大きな変化は
    見られない。
  ○　いじめは、どんな理由があってもいけないことだと思う、どちらかといえば
    そう思う小・中学生の割合は、全国とほぼ同じであり、また、本県の１９年度
    と比べても、大きな変化は見られない。

【友達との約束を守っている、どちらかといえば守っている小・中学生の割合】

【いじめは、どんな理由があってもいけないことだと思う、どちらかといえばそ
　う思う小・中学生の割合】

【学校のきまり（規則）を守っている、どちらかといえば守っている小・中学
　生の割合】

①　基本的生活習慣・朝食
　○　朝食を毎日食べている、どちらかといえば食べている小・中学生の割合は、
    全国とほぼ同じであり、また、本県の１９年度と比べても、大きな変化は見ら
    れない。
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高知県小学校 全国小学校 高知県中学校 全国中学校
（％）

Ｈ２０年度 74.2 72.3 73.5 69.0

Ｈ１９年度 74.7 71.3 70.7 67.9

高知県小学校 全国小学校 高知県中学校 全国中学校
（％）

Ｈ２０年度 89.2 92.4 74.9 77.2

Ｈ１９年度 90.7 92.7 72.7 77.5

高知県小学校 全国小学校 高知県中学校 全国中学校
（％）

Ｈ２０年度 52.4 56.1 52.2 55.2

Ｈ１９年度 56.7 59.6 53.7 56.8

高知県小学校 全国小学校 高知県中学校 全国中学校
（％）

Ｈ２０年度 64.7 65.4 52.0 52.8

Ｈ１９年度 65.6 65.0 46.3 51.0

③　読書
　○　読書が好きについて当てはまる、どちらかといえば当てはまる小学生の割合
    は、全国とほぼ同じであり、中学生の割合は４．５ポイント上回っている。ま
    た、本県の１９年度と比べると、中学生は２．８ポイント向上している。

【読書が好き、どちらかといえば好きな小・中学生の割合】

④　学校生活
　○　学校で好きな授業がある、どちらかといえばある小学生の割合は、全国より
    ３．２ポイント、中学生の割合は２．３ポイント下回ってる。しかし、本県の
    １９年度と比べると、中学生は２．２ポイント向上している。

【学校で好きな授業がある、どちらかといえばある小・中学生の割合】

⑤　学習に対する関心・意欲・態度
　○　国語が好き、どちらかといえば好きな小学生の割合は、全国より３．７ポイ
    ント、中学生の割合は３．０ポイント下回っている。算数・数学が好き、どち
　　らかといえば好きな小・中学生の割合は、全国とほぼ同じである。本県の１９
　　年度と比べて、小学生の国語は４．３ポイント減少し、中学生の数学は５．７
　　ポイント増加している。小学生の算数と中学生の国語は大きな変化は見られな
　　い。
  ○　小学生は、国語が好きな児童より、算数が好きな児童の割合が多いが、中学
    生は、ほぼ同じである。

【国語の勉強が好き、どちらかといえば好きな小・中学生の割合】

【算数・数学の勉強が好き、どちらかといえば好きな小・中学生の割合】
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高知県小学校 全国小学校 高知県中学校 全国中学校
（％）

Ｈ２０年度 33.8 25.5 29.0 35.7

Ｈ１９年度 33.4 25.5 29.1 35.4

高知県小学校 全国小学校 高知県中学校 全国中学校
（％）

Ｈ２０年度 19.4 17.5 24.5 17.9

Ｈ１９年度 16.6 16.1 25.0 18.6

高知県小学校 全国小学校 高知県中学校 全国中学校
（％）

Ｈ２０年度 48.9 52.0 34.9 34.2

高知県小学校 全国小学校 高知県中学校 全国中学校 （％）

Ｈ２０年度 95.4 95.2 74.8 81.4

Ｈ１９年度 95.1 94.7 71.4 80.2

⑥　学習時間
  ○  学校の授業時間以外に、普段（月～金曜日）、１日当たり２時間以上勉強し
    ている小学生の割合は、全国と比べて８．３ポイント上回っているが、中学生
    の割合は６．７ポイント下回っている。また、本県の１９年度と比べて、大き
    な変化は見られない。
  ○　勉強時間が３０分未満の小学生の割合は全国とほぼ同じであるが、中学生の
    割合は全国より６．６ポイント上回っている。また、本県の１９年度と比べて、
    大きな変化は見られない。

【２時間以上勉強している小・中学生の割合】

⑦　家庭学習
  ○　家で自分で計画を立てて勉強している、どちらかといえばしている小学生の
    割合は全国より３．１ポイント下回っており、中学生の割合は全国とほぼ同じ
    である。
  ○　小学生について、家で学校の宿題をしている、どちらかといえばしている割
    合は全国とほぼ同じであるが、予習や復習、テストで間違えた問題についての
    勉強をしている、どちらかといえばしている割合は、全国より下回っている。
    また、本県の１９年度と比べて、大きな変化は見られない。
  ○　中学生について、家で学校の宿題や予習をしている、どちらかといえばして
    いる割合は全国より下回っているが、復習やテストで間違えた問題についての
    勉強をしている、どちらかといえばしている割合は、全国とほぼ同じである。
    また、本県の１９年度と比べて、大きな変化は見られない。

【勉強時間が３０分未満の小・中学生の割合】

【家で自分で計画を立てて勉強している、どちらかといえばしている小・中学生
　の割合】〔新規〕

【家で学校の宿題をしている、どちらかといえばしている小、中学生の割合】
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高知県小学校 全国小学校 高知県中学校 全国中学校 （％）

Ｈ２０年度 28.5 35.4 22.1 28.4

Ｈ１９年度 27.4 32.9 23.6 29.5

高知県小学校 全国小学校 高知県中学校 全国中学校 （％）

Ｈ２０年度 37.8 43.4 44.2 39.6

Ｈ１９年度 33.5 40.1 44.3 39.2

高知県小学校 全国小学校 高知県中学校 全国中学校 （％）

Ｈ２０年度 54.5 63.1 53.3 52.9

 ①　学力との相関

【家で学校の予習をしている、どちらかといえばしている小・中学生の割合】

【家で学校の復習をしている、どちらかといえばしている小・中学生の割合】

【テストで間違えた問題について、後で勉強している、どちらかといえばして
  いる小・中学生の割合】〔新規〕

⑧　課題
  ○　授業時間以外に普段（月～金曜日）勉強している時間が３０分未満である割合
    は、小学生１９．４％、中学生２４．５％であり、１９年度と同様に、授業時間
　　以外の学習時間が短いため、家庭学習の習慣を定着させる必要がある。
  ○　中学校においては、宿題をしている中学生の割合と、宿題を与えている中学校
　　の割合（P.３９参照）との差があり、宿題を確実にさせる必要がある。
　○　中学生は７０％以上が宿題をしているが、基礎学力の定着に課題が残ること、
　　また、小・中学生とも予習や復習など自分で計画を立てて学習している割合が少
　　ないことから、家庭学習の質と量を充実させる必要がある。

　○　「好きな授業がある」、国語や算数・数学が「好きである」、「大切である」、
 　「よく分かる」、「授業で自分の考えを発表する機会が与えられている」と思って
  　いる小・中学生ほど、平均正答率が高い傾向が見られる。

学校で好きな授業がありますか。
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（２）児童生徒質問紙調査と学力との相関関係
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  ○　　「ものごとを最後までやりとげて、うれしかったことがある」小・中学生ほど平均正答
　　　率が高い傾向が見られ、「将来の夢や目標を持っている」についても小学校では、肯
　　　定的な回答をした小学生ほど平均正答率が高い傾向が見られる。

   ○　「家庭学習・学習時間」、「学習に対する関心・意欲・態度」に関する質問
     に肯定的な回答をした小・中学生ほど平均正答率が高い傾向が見られる。

  ○　「朝食を毎日食べている」、「学校に持っていくものを確かめている」など
　　「基本的生活習慣」に関する質問に肯定的な回答をした小・中学生ほど平均正
    答率が高い傾向が見られる。

学校の授業時間以外に、普段(月～金曜日)、１日当たりどれくらいの時間、勉強を
しますか。

朝食を毎日食べていますか。
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ものごとを最後までやりとげて、うれ
しかったことがありますか。

将来の夢や目標を持っていますか。

学校に持って行くものを、前日か、その
日の朝に確かめていますか。
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  ○　「規範意識」に関する質問や、「人の気持ちが分かる人間になりたい」、「い
    じめは、どんな理由があってもいけないことだと思っている」、「家の人と学校
    での出来事について話をしている」など、人とのかかわりに関する質問に肯定的
    な回答をした小・中学生ほど平均正答率が高い傾向がある。

  ○　「新聞やテレビのニュースなどに関心がある」小・中学生ほど平均正答率が高
     い傾向が見られる。
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②　課題
  ○　家庭学習につながるような授業づくりが必要である。
  ○　家庭・地域と連携して家庭学習の習慣を定着させる取り組みが必要である。
  ○　子どもたちに将来の夢や希望を与える教育や、社会に関心をもち、人とのか
    かわりを大切にする教育を、学校、家庭、地域で連携して進める必要がある。

新聞やテレビのニュースなどに関心がありますか。

いじめは、どんな理由があってもいけな
いことだと思いますか。

人の気持ちが分かる人間になりたいと思
いますか。
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高知県小学校 全国小学校 高知県中学校 全国中学校
（％）

Ｈ２０年度 91.8 91.8 80.0 85.1

Ｈ１９年度 88.5 90.6 80.7 84.0

高知県小学校 全国小学校 高知県中学校 全国中学校
（％）

Ｈ２０年度 93.5 90.0 90.8 91.2

Ｈ１９年度 90.5 89.8 88.2 90.4

高知県小学校 全国小学校 高知県中学校 全国中学校
（％）

Ｈ２０年度 73.2 41.9 74.2 57.2

Ｈ１９年度 74.5 40.9 77.3 55.4

高知県小学校 全国小学校 高知県中学校 全国中学校
（％）

Ｈ２０年度 37.8 50.0 91.7 77.0

Ｈ１９年度 38.7 47.8 96.6 75.0

２　学校の取り組みの状況

（１）学校質問紙調査

　①　学習態度
　　○　児童生徒は、熱意をもって勉強しているについて、そのとおりだと思う、どちら
　　　かといえばそう思う学校の割合は、小学校は全国と同じであるが、中学校は５．１
　　　ポイント下回っている。本県の１９年度と比べても、大きな変化は見られない。
　　○　児童生徒は、授業中の私語が少なく、落ち着いているについて、そのとおりだと
　　　思う、どちらかといえばそう思う学校の割合は、小・中学校とも全国とほぼ同じで
      ある。本県の１９年度と比べると小学校は３．０ポイント、中学校は２．６ポイン
      ト増加している。

②　学力向上に向けた取り組み
　○　放課後を利用した補充的な学習サポートを実施している学校の割合は、小・中学
　　校ともに全国を大きく上回っている。本県の１９年度と比べると、小学校はほぼ同
    じであるが、中学校は３．１ポイント減少している。
　○　長期休業期間を利用した補充的な学習サポートを実施している学校の割合は、小
　　学校は全国を大きく下回り、中学校は大きく上回っている。また、本県の１９年度
　　と比べて、小学校は大きな変化は見られないが、中学校では４．９ポイント減少し
　　ている。

【授業中の私語が少なく、落ち着いていると思う、どちらかといえばそう思う学
　校の割合】

【児童生徒は、熱意をもって勉強していると思う、どちらかといえばそう思う学校
　の割合】

【放課後を利用した補充的な学習サポートを実施している学校の割合】

【長期休業中を利用した補充的な学習サポートを実施している学校の割合】

61



高知県小学校 全国小学校 高知県中学校 全国中学校 （％）

Ｈ２０年度 99.6 98.7 90.0 86.5

Ｈ１９年度 98.3 97.1 90.0 84.0

高知県小学校 全国小学校 高知県中学校 全国中学校 （％）

Ｈ２０年度 100 98.8 88.3 90.4

Ｈ１９年度 97.9 97.5 89.1 88.6

高知県小学校 全国小学校 高知県中学校 全国中学校 （％）

Ｈ２０年度 98.8 92.1 93.3 82.9

Ｈ１９年度 98.3 91.0 87.4 83.1

高知県小学校 全国小学校 高知県中学校 全国中学校 （％）

Ｈ２０年度 92.2 92.7 85.0 81.2

Ｈ１９年度 88.9 91.3 75.7 78.5

　③　家庭学習
　　○　国語や算数・数学の指導として家庭学習の課題を与えることについて、よく与え
　　　ている、どちらかといえば与えている学校の割合は、全国とほぼ同じであるが、中
　　　学校の国語は全国に比べると３．５ポイント上回っている。また、本県の１９年度
　　　と比べても、大きな変化は見られない。

【国語の指導として、家庭学習の課題をよく与えている、どちらかといえば与えて
　いる学校の割合】

【算数・数学の指導として、家庭学習の課題をよく与えている、どちらかといえば
　与えている学校の割合】

　④　教員研修・教職員の取り組み
　　○　学校でテーマを決め、講師を招聘するなどの校内研修をよくしている、どちらか
　　　といえばしている学校の割合は、小学校は全国を６．７ポイント上回り、中学校は
　　　全国を１０．４ポイント上回っている。本県の１９年度に比べると、小学校はほぼ
　　　同じであり、中学校は５．９ポイント増加している。
　　○　模擬授業や事例研究などの実践的な研修をよくしている、どちらかといえばして
　　　いる学校は、小学校は全国とほぼ同じであり、中学校は３．８ポイント上回ってい
　　　る。本県の１９年度と比べると、小学校は３．３ポイント、中学校は９．３ポイン
　　　ト増加している。
　　○　教職員が校内外の研修や研究会に参加し、その成果を教育活動に積極的に反映さ
　　　せていることについて、よくしている、どちらかといえばしている小学校の割合
は、
　　　全国と同じであるが、中学校は４．９ポイント下回っている。
　　○　研修の取り組みは、本県の１９年度と比べて、小学校では大きな変化は見られな
　　　いが、中学校では、実施している学校が増加している。

【校内研修をよくしている、どちらかといえばしている学校の割合】

【模擬授業や事例研究など、実践的な研修をよくしている、どちらかといえばして
  いる学校の割合】
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高知県小学校 全国小学校 高知県中学校 全国中学校 （％）

Ｈ２０年度 93.9 93.9 81.7 86.6

高知県小学校 全国小学校 高知県中学校 全国中学校 （％）

Ｈ２０年度 87.4 86.9 88.3 86.0

高知県小学校 全国小学校 高知県中学校 全国中学校 （％）

Ｈ２０年度 78.5 77.4 81.7 71.4

高知県小学校 全国小学校 高知県中学校 全国中学校 （％）

Ｈ２０年度 43.1 48.6 42.5 39.2

　⑤　平成１９年度全国学力・学習状況調査の結果の活用
　　○　平成１９年度の全国学力・学習状況調査の自校の結果を分析し、指導計画などに
　　　反映させた学校の割合は、小・中学校ともに全国とほぼ同じである。
　　○　平成１９年度の全国学力・学習状況調査の自校の結果を調査対象学年・教科だけ
　　　ではなく学校全体で活用した学校の割合は、小学校は全国とほぼ同じであり、中学
　　　校は全国より１０．３ポイント上回っている。
　　○　平成１９年度の全国学力・学習状況調査の調査問題を授業で活用した学校の割合
　　　は、小学校は全国より５．５ポイント下回っているが、中学校は全国より３．３ポ
　　　イント上回っている。

【研修や研究会に参加した成果を教育活動に反映させることについて、よくしてい
　る、どちらかといえばしている学校の割合】〔新規〕

【平成１９年度の自校の結果を分析し、指導計画等に反映させた学校の割合】
　〔新規〕

【平成１９年度の自校の結果を調査対象学年・教科だけではなく、学校全体で活用
　した学校の割合】〔新規〕

【平成１９年度の調査問題を授業の中で活用した学校の割合】〔新規〕

　⑥　課題
　　○　宿題を与えている中学校の割合と、宿題をしている中学生の割合（P.３４参照）
　　　とに差があり、宿題を確実にしているのか確認する必要がある。
　　○　中学生は７０％以上が宿題をしているが、基礎学力の定着に課題が残ること、ま
　　　た、小・中学生とも予習や復習など自分で計画を立てて学習している割合が少ない
　　　ことから、家庭学習の質と量を充実させるために、家庭学習の内容や方法について、
　　　継続して指導する必要がある。
　　○　各学校における校内研修は進んでいることがうかがわれるが、研修の成果を教育
　　　実践に反映したり、他校の状況などを参考にしたりすることをさらに推進する必要
　　　がある。
　　○　平成１９年度の全国学力・学習状況調査の調査問題を授業で活用するなど、分析
　　　した課題を改善に生かす取り組みを工夫する必要がある。
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（２）学校質問紙調査と学力との相関関係

○　小・中学生が「熱意をもって勉強している」、「私語が少なく落ち着いている」、「礼
　儀正しい」と認識している学校や、「学習規律の維持を徹底している」学校ほど、平均正
　答率が高い傾向が見られる。

児童・生徒は熱意をもって勉強している。
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ている。
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○　「保護者からの意見や要望を聞くために、懇談会の開催やアンケート調査を実施してい
　る」小・中学校ほど平均正答率が高い傾向が見られる。また、小学校においては、「ＰＴ
　Ａや地域の人が学校の諸活動にボランティアとして参加してくれる」学校ほど、平均正答
　率が高い傾向が見られる。

②　課題

　○　子どもが落ち着いて学習に取り組むことができる環境を整えて、子どもたちに将来の

　　夢や希望を与える教育や、社会に関心をもち、人とのかかわりを大切にする教育を、学

　　校、家庭、地域で連携して進める必要がある。

保護者からの意見や要望を聞くために、懇談
会の開催やアンケート調査を実施している。

あなたの学校では、ＰＴＡや地域の人が学校の
諸活動（学校の美化など）にボランティアとし
て参加してくれますか。
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①　学力との相関
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３ 家庭学習と授業の状況

【家庭学習】

（１）調査結果

① 学習時間（児童生徒質問紙調査）

○ 「学校の授業時間以外に普段（月～金曜日 、１日当たりどれくらいの時間、勉強）

をしますか」で「１時間以上している」割合は、小学生は１９年度と同様に全国とほ

ぼ同じであるが、中学生は全国より１１．３ポイント下回っている。

○ 「学校の授業時間以外に普段（月～金曜日 、１日当たりどれくらいの時間、勉強）

をしますか」で「全くしない」本県の割合は、小学生は６．８％、中学生は１０．７

％である。

○ 授業時間以外の学習時間が長い小・中学生の方が正答率が高い傾向が見られる。

※■は児童生徒質問紙調査、□は学校質問紙調査

■ 学校の授業時間以外に、普段（月～金曜日 、１日当たりどれくらいの時間、勉強を）

（学習塾で勉強している時間や家庭教師の先生に教わっている時間も含んでいる ）しますか。 。

（小）質問１６ （中）質問１６

※縦棒は、国語Ａ・Ｂ、算数（数学）Ａ・Ｂの平均正答率《平均正答率との相関関係》
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② 家庭学習・宿題（児童生徒質問紙調査、学校質問紙調査）

○ 「自分で計画を立てて勉強をしていますか」で「している・どちらかといえばして

いる」割合は、小学生は全国より３．１ポイント下回っているが、中学生は全国とほ

ぼ同じである。

○ 「予習をしていますか」で「している・どちらかといえばしている」割合は、小学

生は全国より６．９ポイント、中学生は６．３ポイント下回っている。

○ 「復習をしていますか」で「している・どちらかといえばしている」割合は、小学

． 、 ． 。生は全国より５ ６ポイント下回っているが 中学生は４ ６ポイント上回っている

○ 予習、復習など、自分で計画を立てて勉強している小・中学生の方が正答率が高い

傾向が見られる。

■ 家で自分で計画を立てて勉強していますか 〔新規 （小）質問２５（中）質問２５。 〕

■ 家で学校の授業の予習をしていますか。 （小）質問２７（中）質問２７

■ 家で学校の授業の復習をしていますか。 （小）質問２８ （中）質問２８
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※縦棒は、国語Ａ・Ｂ、算数（数学）Ａ・Ｂの平均正答率《平均正答率との相関関係》

■ 家で自分で計画を立てて勉強していますか 〔新規 （小）質問２５（中）質問２５。 〕

■ 家で学校の授業の予習をしていますか。 （小）質問２７ （中）質問２７

■ 家で学校の授業の復習をしていますか。 （小）質問２８ （中）質問２８
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○ 「家で宿題をしていますか」で「している・どちらかといえばしている」割合は、

小学生は全国とほぼ同じであるが、中学生は全国より６．６ポイント下回っている。

○ 「国語や算数・数学の指導として家庭学習の課題（宿題）を与えている」で「よく

行った・どちらかといえば行った」学校の割合は、小学校の国語と算数、中学校の数

学については全国とほぼ同じであるが、中学校の国語は全国より３．５ポイント上回

っている。

○ 家で宿題をしている小・中学生の方が正答率が高い傾向が見られる。

■ 家で学校の宿題をしていますか。 （小）質問２６ （中）質問２６

※縦棒は、国語Ａ・Ｂ、算数（数学）Ａ・Ｂの平均正答率《平均正答率との相関関係》

□ 国語の指導として、家庭学習の課題 □ 算数・数学の指導として、家庭学習

（宿題）を与えましたか。 の課題（宿題）を与えましたか。

学校質問紙調査 学校質問紙調査

（小）質問７０（中）質問６８ （小）質問７６（中）質問７４
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（２）調査結果の考察

小学生 ○ 「宿題を全くしていない」小学生の割合は、全国とほぼ同じであるが、

「 」 、 。授業時間以外に勉強を全くしない 小学生の割合は 全国の中でも多い

学校の授業以外の学習時間と正答率との間に相関関係があることから、学

力の定着状況に影響を与えていると考えられる。

中学生 ○ 「宿題を全くしていない 「授業時間以外に勉強を全くしない」中学」、

生の割合は、１９年度と同様に全国の中でも多い。これらの質問は正答率

との間に相関関係があることから、学力の定着状況に影響を与えていると

考えられる。宿題をしている中学生の割合と、宿題を与えている中学校の

割合との差があり、宿題を確実にさせる必要がある。

小・中 ○ 学習時間・家庭学習に関する質問の中には、正答率との相関関係が強い

項目がある。中学生は７０％以上が宿題をしているが、基礎学力の定着に

課題が残ること、また、小・中学生とも予習や復習など自分で計画を立て

て学習している割合が少ないことから、家庭学習の質と量（内容）を充実

させるために、家庭学習の内容や方法について、教科間の連携、学校と家

庭との連携、小・中の連携、など、学校としての組織的な体制を組み、継

続して指導する必要がある。

【課題】

小学生 ○ 「家で学校の宿題を全くしない」小学生の割合は、全国平均とほぼ同じ

であるが 「授業時間以外に勉強を全くしない」小学生の割合は、全国と、

比べ２.３ポイント多くなっており、課題がある。

中学生 ○ 「家で学校の宿題を全くしない」中学生の割合と「授業時間以外に勉強

を全くしない」中学生の割合には相関関係が見られ、本県における学力状

況の都道府県との比較における位置と同様の結果となっており、課題が大

きい。

小・中 ○ 学習意欲や家庭学習時間、宿題への取り組みに課題がある。

⇒家庭学習の質と量（内容）の向上が必要
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（３）今後の手立て

【学校では】

○ 家庭学習の習慣を付け、家庭学習の質と量（内容）を充実させるために、学校と

しての組織的な体制を組み、意図をもって適切な質と量の宿題を与え、点検・評価

を行う。また、授業と家庭学習がつながり合って効果を高めるように、授業と家庭

学習のサイクル化を図る。

○ 小学校と中学校、学校と家庭、教科と教科の間で情報交換を行って連携を図り、

発達段階に応じた家庭学習のあり方を研究して、小・中学生の自ら学ぶ意欲を高め

るとともに、学び方や家庭学習の習慣を身に付けさせる。

○ 中学校第１学年初期に家庭学習の取り組みなどを説明し、家庭学習に対する意欲

を高めて、中学校での家庭学習のスムーズな実施を図る。

○ 学校改善プランに家庭学習の項目を位置付けるなど、学校全体で共通理解を図り

組織的に取り組む。

【家庭では】

○ 基本的生活習慣や生活リズムを確立し、家庭学習の時間を確保して、家庭学習の

習慣を付ける。

○ 家庭で進路について話す機会を持ち、学習の必要性を実感させる。

【市町村教育委員会では】

○ 学び方が身に付く授業や、家庭学習と授業のサイクル化を図る取り組みについて

学校の状況を把握し、必要な情報を提供する。

○ 基本的生活習慣や家庭学習の習慣を確立するため、家庭の果たすべき役割につい

て啓発する。

○ 学校を支援する計画の中に家庭学習の項目を位置付け、市町村全体での取り組み

を具体的に示し、学校や家庭と共通理解を図って取り組む。

【県教育委員会では】

○ 『学ぶ力を育み 心に寄りそう 緊急プラン～「学力向上・いじめ問題等対策計

画」～』に基づき５つの改革プランを着実に進める。

○ 発達段階に応じた家庭学習のモデルプランの研究や、授業と家庭学習のサイクル

化を図る研究の成果を普及する。

○ 家庭学習のガイドブックを作成し、市町村教育委員会を通じて各学校に配付し、

家庭学習の大切さや進め方を普及啓発する。
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【授業】

（１）調査結果

① 学習に対する関心・意欲・態度（児童生徒質問紙調査）

○ 「好きな授業がありますか」で「そう思う・どちらかといえばそう思う」割合は、

小学生は全国より３．２ポイント、中学生は２．３ポイント下回っている。

○ 好きな授業がある小・中学生の方が正答率が高い傾向が見られる。

■ 学校で好きな授業がありますか。 （小）質問３０ （中）質問３０

※縦棒は、国語Ａ・Ｂ、算数（数学）Ａ・Ｂの平均正答率《平均正答率との相関関係》

■ 国語の勉強は好きですか。 ■ 算数・数学の勉強は好きですか。

（小）質問５０（中）質問５０ （小）質問６１（中）質問６１

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高知県小学生

全国小学生

高知県中学生

全国中学生

72.2

75.7

46.7

49.4

17.0

16.7

28.2

27.8

6.3

4.7

15.5

14.0

4.4

2.8

9.4

8.8

そう思う どちらかといえばそう思う どちらかといえばそう思わない そう思わない

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高知県小学生

全国小学生

高知県中学生

全国中学生

19.8

20.4

17.5

19.6

32.6

35.7

34.7

35.6

28.8

28.1

31.1

30.0

18.7

15.6

16.5

14.6

当てはまる どちらかといえば当てはまる

どちらかといえば当てはまらない 当てはまらない

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高知県小学生

全国小学生

高知県中学生

全国中学生

36.8

36.2

24.0

25.8

27.9

29.2

28.0

27.0

19.0

19.9

25.8

25.1

16.0

14.5

21.8

21.7

当てはまる どちらかといえば当てはまる

どちらかといえば当てはまらない 当てはまらない
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高知県小学生 全国小学生 高知県中学生 全国中学生

59.6 60.7 55.7
63.5

49.4 51.4 48.7

55.1

そう思う どちらかといえば思う どちらかといえばそう思わない そう思わない
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② 指導方法（児童生徒質問紙調査、学校質問紙調査）

○ 「普段の授業で自分の考えを発表する機会が与えられていると思いますか」で「当

てはまる・どちらかといえば当てはまる」小・中学生の割合は、全国とほぼ同じであ

る。

「 」 「 」○ 児童生徒の発言や活動の時間を確保して授業を進めていますか で よく行った

中学校の割合は、全国より７．１ポイント上回っている。

○ 「児童生徒の様々な考えを引き出したり、思考を深めたりするような発問や指導を

していますか」で「よく行った・どちらかといえば行った」学校の割合は、全国とほ

ぼ同じである。

○ 授業で自分の考えを発表する機会が与えられていると思う小・中学生の方が、正答

率が高い傾向が見られる。

■ 普段の授業で自分の考えを発表する機会が与えられていると思いますか 〔新規〕。

（小）質問４８ （中）質問４８

※縦棒は、国語Ａ・Ｂ、算数（数学）Ａ・Ｂの平均正答率《平均正答率との相関関係》

□ 児童生徒の発言や活動の時間を確保 □ 児童生徒の様々な考えを引き出した

して授業を進めていますか 〔新規〕 り、思考を深めたりするような発問や。

指導をしていますか 〔新規〕。

学校質問紙調査 学校質問紙調査

（小）質問２７（中）質問２７ （小）質問２６（中）質問２６

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高知県小学生

全国小学生

高知県中学生

全国中学生

43.7

40.0

31.9

28.8

37.0

39.7

43.9

45.7

14.7

15.6

17.3

18.8

4.5

4.5

6.7

6.5

当てはまる どちらかといえば当てはまる どちらかといえば当てはまらない 当てはまらない

0

20

40

60

80
%

高知県小学生 全国小学生 高知県中学生 全国中学生

63.9 66.0
59.0

66.3

42.7 42.9 43.2
50.3

当てはまる どちらかといえば当てはまる どちらかといえば当てはまらない 当てはまらない

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高知県小学校

全国小学校

高知県中学校

全国中学校

36.2

38.5

30.0

22.9

58.9

58.4

62.5

68.6

よく行った どちらかといえば行った

あまり行っていない 全く行っていない

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高知県小学校

全国小学校

高知県中学校

全国中学校

23.2

28.9

20.8

17.0

68.3

65.3

68.3

71.8

よく行った どちらかといえば行った

あまり行っていない 全く行っていない
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③ 国語（児童生徒質問紙調査、学校質問紙調査）

○ 「国語の授業の内容がよく分かりますか」で「当てはまる・どちらかといえば当て

はまる」割合は、小学生は全国とほぼ同じであるが、中学生は４．７ポイント下回っ

ている。

○ 国語の授業の内容が分かる小・中学生の方が正答率が高い傾向が見られる。

○ 「国語の授業で学習したことは、将来、社会に出たときに役に立つと思いますか」

に「当てはまる・どちらかといえば当てはまる」割合は、小学生は１９年度と同様に

全国とほぼ同じである。中学生は全国より４．０ポイント下回っており 「当てはま、

る」は１９年度より１１．８ポイント減少している。

■ 国語の授業の内容はよく分かりますか。 （小）質問５２ （中）質問５２

※縦棒は、国語Ａ・Ｂの平均正答率《平均正答率との相関関係》

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高知県小学生

全国小学生

高知県中学生

全国中学生

30.5

31.2

16.5

19.0

44.8

46.8

45.6

47.8

18.9

17.0

29.3

25.5

5.7

4.9

8.4

7.4

当てはまる どちらかといえば当てはまる どちらかといえば当てはまらない 当てはまらない
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高知県小学生 全国小学生 高知県中学生 全国中学生

64.9 67.0 68.9
74.1

38.2 37.8

51.3
55.1

当てはまる どちらかといえば当てはまる どちらかといえば当てはまらない 当てはまらない



76

■ 国語の授業で学習したことは、将来、社会に出たときに役に立つと思いますか。

（小）質問５５（中）質問５５

《平成１９年度との経年比較》

■ 国語の授業で学習したことは、将来、社会に出たときに役に立つと思いますか。

（小）質問５５

■ 国語の授業で学習したことは、将来、社会に出たときに役に立つと思いますか。

（中）質問５５

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高知県小学生

全国小学生

高知県中学生

全国中学生

51.5

52.3

34.5

39.7

31.6

32.7

41.2

40.0

12.6

11.3

17.5

14.8

4.2

3.6

6.5

5.2

当てはまる どちらかといえば当てはまる どちらかといえば当てはまらない 当てはまらない

0% 20% 40% 60% 80% 100%

20年度高知県

20年度全国

19年度高知県

19年度全国

34.5

39.7

46.3

50.2

41.2

40.0

35.5

34.6

17.5

14.8

13.0

10.8

6.5

5.2

4.9

4.2

当てはまる どちらかといえば当てはまる どちらかといえば当てはまらない 当てはまらない

0% 20% 40% 60% 80% 100%

20年度高知県

20年度全国

19年度高知県

19年度全国

51.5

52.3

60.6

61.1

31.6

32.7

25.5

26.5

12.6

11.3

9.6

9.0

4.2

3.6

4.2

3.3

当てはまる どちらかといえば当てはまる どちらかといえば当てはまらない 当てはまらない
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○ 以下の質問に「当てはまる・どちらかといえば当てはまる」と回答した小・中学生

は全国より少ないが、そう回答した小・中学生の方が、国語の正答率が高い傾向が見

られる。

・新しく習った漢字を実際の生活で使おうとしていますか。

国語の授業で目的に応じて資料を読み、自分の考えを話したり、書いたりしていますか。・

・国語の授業で意見などを発表するとき、うまく伝わるように話の組み立てを工夫していま

すか。

・国語の授業で自分の考えを書くとき、考えの理由が分かるように気をつけて書いています

か。

・国語の授業で文章を読むとき、段落や話のまとまりごとに内容を理解しながら読んでいま

すか。

■ 新しく習った漢字を実際の生活で使おうとしていますか。

（小）質問５４（中）質問５４

※縦棒は、国語Ａ・Ｂの平均正答率《平均正答率との相関関係》

■ 国語の授業で目的に応じて資料を読み、自分の考えを話したり、書いたりしています

か。 〔新規〕 （小）質問５６ （中）質問５６

※縦棒は、国語Ａ・Ｂの平均正答率《平均正答率との相関関係》

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高知県小学生

全国小学生

高知県中学生

全国中学生

39.3

40.8

21.5

23.9

34.1

34.7

35.7

34.6

18.8

17.9

30.2

29.5

7.8

6.4

12.1

11.7

当てはまる どちらかといえば当てはまる どちらかといえば当てはまらない 当てはまらない

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高知県小学生

全国小学生

高知県中学生

全国中学生

16.8

16.5

9.0

10.4

36.5

39.9

29.0

32.7

34.3

33.5

42.9

41.0

12.3

10.0

18.8

15.7

当てはまる どちらかといえば当てはまる どちらかといえば当てはまらない 当てはまらない
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61.4 62.9 65.9 71.5

41.6 43.4

55.2 60.0

当てはまる どちらかといえば当てはまる どちらかといえば当てはまらない 当てはまらない
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73.5
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55.4 60.0

当てはまる どちらかといえば当てはまる どちらかといえば当てはまらない 当てはまらない
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■ 国語の授業で意見などを発表するとき、うまく伝わるように話の組み立てを工夫して

いますか 〔新規〕 （小）質問５７ （中）質問５７。

※縦棒は、国語Ａ・Ｂの平均正答率《平均正答率との相関関係》

■ 国語の授業で自分の考えを書くとき、考えの理由が分かるように気をつけて書いてい

ますか 〔新規〕 （小）質問５８ （中）質問５８。

※縦棒は、国語Ａ・Ｂの平均正答率《平均正答率との相関関係》

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高知県小学生

全国小学生

高知県中学生

全国中学生

17.1

17.3

7.9

8.6

37.9

40.0

28.5

31.3

33.3

32.2

42.8

42.4

11.6

10.4

20.5

17.4

当てはまる どちらかといえば当てはまる どちらかといえば当てはまらない 当てはまらない
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高知県小学生

全国小学生

高知県中学生

全国中学生

25.1

25.1

14.6

15.6

39.8

42.0

37.6

39.9

26.2

25.7

33.6

32.7

8.8

7.0

13.8

11.5

当てはまる どちらかといえば当てはまる どちらかといえば当てはまらない 当てはまらない
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62.6 65.2 67.6
73.8
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当てはまる どちらかといえば当てはまる どちらかといえば当てはまらない 当てはまらない
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62.6 64.9 69.0
74.5

42.9 42.8

53.9 57.1

当てはまる どちらかといえば当てはまる どちらかといえば当てはまらない 当てはまらない
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■ 国語の授業で文章を読むとき、段落や話のまとまりごとに内容を理解しながら読んで

いますか 〔新規〕 （小）質問５９ （中）質問５９。

※縦棒は、国語Ａ・Ｂの平均正答率《平均正答率との相関関係》

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高知県小学生

全国小学生

高知県中学生

全国中学生

30.8

30.6

19.3

19.8

39.3

41.3

39.3

41.7

22.6

21.4

29.4

28.3

7.2

6.4

11.4

9.6

当てはまる どちらかといえば当てはまる どちらかといえば当てはまらない 当てはまらない
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当てはまる どちらかといえば当てはまる どちらかといえば当てはまらない 当てはまらない
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○ 「国語の指導として、書く習慣を付ける授業を行いましたか」で「よく行った・ど

ちらかといえば行った」割合は、小学校は全国より３．３ポイント上回っており、中

学校は全国とほぼ同じである。

○「国語の指導として、様々な文章を読む習慣を付ける授業を行いましたか」で 「よ、

く行った・どちらかといえば行った」割合は、小学校は全国より３．３ポイント少な

く、中学校は全国とほぼ同じである。

○ 「国語の指導として、漢字・語句など基礎的・基本的な事項を定着させる授業を行

いましたか」で「よく行った・どちらかといえば行った」割合は、小・中学校とも全

国とほぼ同じである。

□ 国語の指導として、書く習慣を付ける授業を行いましたか。

学校質問紙調査（小）質問５４ （中）質問５４

□ 国語の指導として、様々な文章を読む習慣を付ける授業を行いましたか。

学校質問紙調査（小）質問５５ （中）質問５５

□ 国語の指導として、漢字・語句など基礎的・基本的な事項を定着させる授業を行いま

したか。 学校質問紙調査（小）質問５６（中）質問５６

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高知県小学校

全国小学校

高知県中学校

全国中学校

21.5

21.2

24.2

22.0

58.1

61.7

59.2

61.1

20.3

16.7

15.8

16.4

0.3

0.8

0.4

よく行った どちらかといえば行った あまり行っていない 全く行っていない
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高知県小学校

全国小学校

高知県中学校

全国中学校

43.1

53.1

50.0

57.0

53.3

44.8

48.3

40.7

3.7

2.0

1.7

2.1

よく行った どちらかといえば行った あまり行っていない 全く行っていない
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高知県小学校

全国小学校

高知県中学校

全国中学校

28.9

25.6

23.3

29.8

59.3

61.8

66.7

60.0

11.4

12.3

10.0

9.9

0.4

0.2

0.2

よく行った どちらかといえば行った あまり行っていない 全く行っていない
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④ 算数・数学（児童生徒質問紙調査、学校質問紙調査）

○ 「算数・数学の授業の内容がよく分かりますか」で「当てはまる・どちらかといえ

ば当てはまる」割合は、小・中学生ともに全国とほぼ同じである。また、１９年度と

比べると、中学生の割合は６．１ポイント上回っている。

○ 算数・数学の授業の内容が分かる小・中学生の方が正答率が高い傾向が見られる。

○ 「算数・数学の授業で学習したことは、将来、社会に出たときに役立つと思います

か」で「当てはまる・どちらかといえば当てはまる」小・中学生の割合は、全国とほ

ぼ同じである。

○ 中学校においては 「補充的な学習の指導」を「よく行った・どちらかといえば行、

った」学校は８９．２％ 「計算問題などの反復練習」を「よく行った・どちらかと、

いえば行った」学校は９４．１％である 「発展的な学習の指導」を「よく行った・。

どちらかといえば行った」学校は、６３．４％であり、１９年度に比べ、１２．１ポ

イント増加している。

■ 算数・数学の授業の内容はよく分かりますか。 （小）質問６３ （中）質問６３

※縦棒は、算数（数学）Ａ・Ｂの平均正答率《平均正答率との相関関係》

、 、 。■ 算数・数学の授業で学習したことは 将来 社会に出たときに役に立つと思いますか

（小）質問６７（中）質問６７
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24.2
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5.8
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10.5

当てはまる どちらかといえば当てはまる どちらかといえば当てはまらない 当てはまらない
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当てはまる どちらかといえば当てはまる どちらかといえば当てはまらない 当てはまらない
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25.0

35.3

34.6

9.9

9.0

22.1

22.4

3.7

3.3

11.6

11.6

当てはまる どちらかといえば当てはまる どちらかといえば当てはまらない 当てはまらない
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《平成１９年度との経年比較》

■ 数学の授業内容はよく分かりますか。 （中）質問６３

□ 数学の指導として、補充的な学習の指導を行いましたか。

学校質問紙調査（中）質問５７

□ 数学の指導として、発展的な学習の指導を行いましたか。

学校質問紙調査（中）質問５８

□ 数学の指導として、計算問題などの反復練習をする授業を行いましたか。

学校質問紙調査（中）質問６０

0% 20% 40% 60% 80% 100%

20年度高知県

20年度全国

19年度高知県

19年度全国

35.0

30.6

37.0

31.2

54.2

58.2

51.3

55.5

9.2

10.1

10.1

11.8

1.7

1.0

1.7

1.3

よく行った どちらかといえば行った あまり行っていない 全く行っていない

0% 20% 40% 60% 80% 100%

20年度高知県

20年度全国

19年度高知県

19年度全国

16.7

10.9

12.6

13.0

46.7

48.2

38.7

46.7

31.7

38.2

43.7

36.9

5.0

2.6

5.0

3.2

よく行った どちらかといえば行った あまり行っていない 全く行っていない

0% 20% 40% 60% 80% 100%

20年度高知県

20年度全国

19年度高知県

19年度全国

48.3

49.6

48.7

45.7

45.8

45.5

47.9

47.5

5.8

4.6

3.4

6.3

よく行った どちらかといえば行った あまり行っていない 全く行っていない

0% 20% 40% 60% 80% 100%

20年度高知県

20年度全国

19年度高知県

19年度全国

25.6

27.3

22.2

26.3

38.4

38.2

35.7

37.3

24.2

23.5

26.6

24.1

11.2

10.5

13.2

10.9

当てはまる どちらかといえば当てはまる どちらかといえば当てはまらない 当てはまらない
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○ 以下の質問に「当てはまる・どちらかといえば当てはまる」と回答した小・中学生

は全国とほぼ同じであり、そう回答した方が算数・数学の正答率が高い傾向が見られ

る。

・算数の授業で新しい問題に出合ったとき、それを解いてみたいと思いますか （小）。

・数学ができるようになりたいと思いますか （中）。

・算数・数学の問題の解き方が分からないときは、あきらめずにいろいろな方法を考えます

か。

・算数・数学の問題を解くとき、もっと簡単に解く方法がないか考えますか。

・算数・数学の授業で公式やきまりを習うとき、そのわけ・根拠を理解するようにしていま

すか。

・算数・数学の授業で問題の解き方や考え方が分かるようにノートに書いていますか。

■ 算数の授業で新しい問題に出合ったとき、それを解いてみたいと思いますか。

（小）質問６４

※縦棒は、算数Ａ・Ｂの平均正答率《平均正答率との相関関係》

■ 数学ができるようになりたいと思いますか。 （中）質問６４

※縦棒は、数学Ａ・Ｂの平均正答率《平均正答率との相関関係》

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高知県小学生

全国小学生

53.0

51.1

24.1

26.1

14.9

15.6

7.7

7.0

当てはまる どちらかといえば当てはまる どちらかといえば当てはまらない 当てはまらない
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全国中学生
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21.6

19.8

8.2

6.3

5.1

4.2

当てはまる どちらかといえば当てはまる どちらかといえば当てはまらない 当てはまらない

0

20

40

60

80
%

高知県小学生 全国小学生

65.8 67.2

48 48.3

当てはまる どちらかといえば当てはまる どちらかといえば当てはまらない 当てはまらない
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当てはまる どちらかといえば当てはまる どちらかといえば当てはまらない 当てはまらない
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■ 算数・数学の問題の解き方が分からないときは、あきらめずにいろいろな方法を考え

ますか。 （小）質問６５ （中）質問６５

※縦棒は、算数（数学）Ａ・Ｂの平均正答率《平均正答率との相関関係》

■ 算数・数学の問題を解くとき、もっと簡単に解く方法がないか考えますか 〔新規〕。

（小）質問６８ （中）質問６８

※縦棒は、算数（数学）Ａ・Ｂの平均正答率《平均正答率との相関関係》

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高知県小学生

全国小学生

高知県中学生

全国中学生

42.2

40.5

26.3

27.0

33.2

35.5

36.8

36.6

18.0

18.1

25.7

26.2

6.4

5.6

10.7

9.8

当てはまる どちらかといえば当てはまる どちらかといえば当てはまらない 当てはまらない
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高知県小学生

全国小学生

高知県中学生

全国中学生

44.6
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29.0

32.3

34.2

34.2

33.7

16.6

17.0

25.4

26.0

6.3

5.7

12.2

10.8

当てはまる どちらかといえば当てはまる どちらかといえば当てはまらない 当てはまらない
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当てはまる どちらかといえば当てはまる どちらかといえば当てはまらない 当てはまらない
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当てはまる どちらかといえば当てはまる どちらかといえば当てはまらない 当てはまらない
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■ 算数・数学の授業で公式やきまりを習うとき、そのわけ・根拠を理解するようにして

いますか〔新規〕 （小）質問６９ （中）質問６９

※縦棒は、算数（数学）Ａ・Ｂの平均正答率《平均正答率との相関関係》

■ 算数・数学の授業で問題の解き方や考え方が分かるようにノートに書いていますか。

〔新規〕 （小）質問７０ （中）質問７０

※縦棒は、算数（数学）Ａ・Ｂの平均正答率《平均正答率との相関関係》

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高知県小学生
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当てはまる どちらかといえば当てはまる どちらかといえば当てはまらない 当てはまらない
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当てはまる どちらかといえば当てはまる どちらかといえば当てはまらない 当てはまらない
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当てはまる どちらかといえば当てはまる どちらかといえば当てはまらない 当てはまらない
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当てはまる どちらかといえば当てはまる どちらかといえば当てはまらない 当てはまらない
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「 」○ 算数・数学の授業で学習したことを普段の生活の中で活用できないか考えますか

で「当てはまる・どちらかといえば当てはまる」割合は、小・中学生とも全国とほぼ

同じであり、そう回答した小・中学生の方が算数・数学の正答率が高い傾向が見られ

る。なお、中学生は小学生より２９．４ポイント少ないが、１９年度に比べ６．６ポ

〈 〉イント増加している。 平成19年度:本県小学生64.6％ 中学生28.4％

○ 「算数・数学の指導として実生活における事象との関連を図った授業を行いました

か」で「よく行った・どちらかといえば行った」小学校の割合は、全国より８．８ポ

イント少なく、１９年度と比べ、１０．２ポイント減少している。中学校の割合は、

全国より４．０ポイント少ないが、１９年度と比べ６．３ポイント増加している。

〈平成１９年度:本県小学生６２．２％ 中学生３９．５％〉

■ 算数・数学の授業で学習したことを普段の生活の中で活用できないか考えますか。

（小）質問６６ （中）質問６６

※縦棒は、算数（数学）Ａ・Ｂの平均正答率《平均正答率との相関関係》

□ 算数・数学の指導として実生活における事象との関連を図った授業を行いましたか。

学校質問紙調査（小）質問６０ （中）質問５９

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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全国小学生
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全国中学生
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39.9

11.5
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当てはまる どちらかといえば当てはまる どちらかといえば当てはまらない 当てはまらない
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当てはまる どちらかといえば当てはまる どちらかといえば当てはまらない 当てはまらない
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0.8
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当てはまる どちらかといえば当てはまる どちらかといえば当てはまらない 当てはまらない
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⑤ 記述式問題の取り組み方（児童生徒質問紙調査）

○ 国語において 「解答を文章で書く問題は、最後まで解答を書こうと努力しました、

か」で 「最後まで解答を書こうと努力した」割合は、小学生は全国とほぼ同じであ、

るが、中学生は全国より６．７ポイント少なく、本県の小学生と比べ１１．３ポイン

ト少ない。

○ 算数・数学において 「言葉や式を使って、わけや求め方を書く問題について、ど、

のように解答しましたか（小 「解答を言葉や式を使って説明する問題は、最後ま）」、

で解答を書こうと努力しましたか」で「最後まで解答を書こうと努力した」と回答し

た小・中学生は全国とほぼ同じであるが、中学生は小学生より２７．４ポイント少な

い。

■ 解答を文章で書く問題は、最後まで解答を書こうと努力しましたか （国語）。

（小）質問６０（中）質問６０

■ 言葉や式を使って、わけや求め方 ■ 解答を言葉や式を使って説明する

を書く問題について、どのように解 問題は、最後まで解答を書こうと努

答しましたか 〔新規 （算数） 力しましたか 〔新規 （数学）。 〕 。 〕

（小）質問７１ （中）質問７１

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高知県小学生

全国小学生

高知県中学生

全国中学生

68.3

67.0

40.9

42.7

27.8

29.6

49.6

48.1

2.6

2.2

8.4

8.0

最後まで解答を書こうと努力した 途中であきらめたものがあった 書く問題は全く解答しなかった
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56.6
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29.1

35.1

30.0

2.4

2.3

7.1

5.4

最後まで解答を書こうと努力した 途中であきらめたものがあった 書く問題は全く解答しなかった
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（２） 調査結果の考察

中学生 ○ 授業内容の理解と正答率との間に相関関係があることから、国語や数学

の「授業の内容がよく分かる」と回答している中学生の割合が少ないこと

は、学力の定着状況に影響を与えていると考えられる。しかし、数学は、

「よく分かる」の回答が１９年度に比べて増加傾向にあり、反復練習、補

充的な学習、発展的な学習などの指導の成果ではないかと推測される。

中学生 ○「国語や数学の勉強が好き 「国語や数学の授業で学習したことは、将」、

来、社会に出たときに役に立つ」と回答している中学生が少ないことは、

学習に対する関心・意欲・態度にも影響を与えていると考えられる。

小・中 ○ 学習に対する関心・意欲・態度に関する質問の中には、正答率との相関

関係が強い項目が多い。一人一人の学習状況に留意するとともに、一人一

人に応じた分かる授業を行う必要があると考えられる。

【課題】

中学生 ○ 国語や数学の授業内容の理解に課題がある。

○ 学習に対する関心・意欲・態度に課題がある。

⇒一人一人の学習状況に留意するとともに分かる授業づくりが必要

（３） 今後の手立て

【学校では】

○ 学習目標を明確にし、発言や活動の時間を確保し、一人一人が「わかる 「でき」

る 「活かす」を実感できる授業を行う。」

○ 各種調査による学力や学習状況の結果を分析し、一人一人に応じた改善策を立て

て実行する。

○ 中学校では、教科の枠をこえた授業研究を行い、一人一人の学力定着状況や課題

を全教員で共有する。

○ 小・中学校間の連携を強化し、学力定着状況を互いに把握するともに、授業研究

の交流を行うなどして、一人一人に応じた指導を充実する。

【家庭では】

○ 学習の過程や成果に対して「ほめる 「励ます」ことを大切にし、学習意欲を向」

上させる。

○ 将来の夢や進路について早い時期から話し合って、学習意欲を高める。

○ 学習意欲がわくように、子どもたちの健全な生活リズムを築く。

【市町村教育委員会では】

○ 学校を訪問する機会を増やし、小・中学生の学習状況や教員の授業力を具体的に

把握して、教員の授業力向上のための研修などを行う。

【県教育委員会では】

○ 『学ぶ力を育み 心に寄りそう 緊急プラン～「学力向上・いじめ問題等対策計

画」～』に基づき５つの改革プランを着実に進める。

○ 教科の枠をこえた授業研究の成果を普及する。

○ 小・中連携を強化する研究の成果を普及する。

○ 中学校国語科・数学科教員の授業力向上対策として、研修を実施する。

（ ）中学校国語授業改善プロジェクト事業 中学校数学授業改善プロジェクト事業（ ）平成21年度から予定
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４ 基本的生活習慣等の状況

【基本的生活習慣】

（１）調査結果

① 生活リズム（児童生徒質問紙調査）

○ 「朝食を毎日食べている」小・中学生の割合は、全国とほぼ同じである。

○ 朝食を毎日食べている小・中学生の方が正答率が高い傾向が見られる。

○ 「学校に持って行くものを、前日か、その日の朝に確かめている」小・中学生の割

合は全国を下回っているが、そうしている小・中学生の方が、正答率が高い傾向が見

られる。

■ 朝食を毎日食べていますか。 （小）質問１ （中）質問１

※平均正答率との相関関係は、Ⅳ－１を参照

■ 学校に持って行くものを、前日か、その日の朝に確かめていますか。

（小）質問２ （中）質問２

※縦棒は、国語Ａ・Ｂ、算数（数学）Ａ・Ｂの平均正答率《平均正答率との相関関係》
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○ 「毎日同じくらいの時刻に寝ている 「毎日、同じくらいの時刻に起きている」」、

小・中学生の割合は、全国とほぼ同じである。

○ 同じ時刻に寝ている、同じ時刻に起きている小・中学生の方が正答率が高い傾向が

見られる。

○ 「普段（月～金曜日 、1日あたりどれくらいの時間、睡眠をとることが最も多い）

ですか」では、小学生は「８時間以上９時間より少ない 、中学生は「７時間以上８」

時間より少ない」が最も多く、それに近い睡眠時間の小・中学生の方が正答率が高い

傾向が見られる。

■ 毎日同じくらいの時刻に寝ていますか。 （小）質問３ （中）質問３

※縦棒は、国語Ａ・Ｂ、算数（数学）Ａ・Ｂの平均正答率《平均正答率との相関関係》

■ 毎日同じくらいの時刻に起きていますか。 （小）質問４ （中）質問４

※縦棒は、国語Ａ・Ｂ、算数（数学）Ａ・Ｂの平均正答率《平均正答率との相関関係》
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■ 普段（月～金曜日 、１日にどれくらいの時間、睡眠をとることが最も多いですか。）

（小）質問１１ （中）質問１１

※縦棒は、国語Ａ・Ｂ、算数（数学）Ａ・Ｂの平均正答率《平均正答率との相関関係》
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（２）調査結果の考察

○ 生活リズムがしっかりしている小・中学生の方が正答率が高い傾向が見られる。

○ 朝食を毎朝とること、就寝時間などの基本的生活習慣については「早ね 早おき

朝ごはん」運動等を通した家庭へのアプローチの成果が見えると考えられる。

【課題】

○ 学習に対する準備や構えについては、家庭との連携のもと、さらに取り組む必要

がある。

○ 学習時間、睡眠時間、家族と過ごす時間など、１日の生活全体を見通して、バラ

ンスのよい生活リズムをつくっていくことが大切である。

家庭との連携が不可欠⇒

（３）今後の手立て

【学校では】

○ 生活スタイルの調査や生活チェックシートなどを活用して、子どもが生活習慣の

課題を見いだし、生活の時間の計画性について考えて行動するよう指導するととも

に、家庭と連携して基本的生活習慣が身に付くようにしていく。

○ 計画的で、適度な質と量の家庭学習を課し、１日の生活の中に、家庭での学習時

間をとることができるよう、指導を工夫する。

【家庭では】

○ 家庭での生活リズムについて子どもと話し合い、家族ぐるみで健全な生活リズム

を築く。

○ 食事を共にするなど、家族での会話を増やし、積極的に子どもにかかわっていく

よう工夫する。

【市町村教育委員会では】

○ 学校と家庭が協働して基本的生活習慣の定着を図るよう、より一層の啓発を行

う。

【県教育委員会では】

○ 『学ぶ力を育み 心に寄りそう 緊急プラン～「学力向上・いじめ問題等対策計

画」～』に基づき５つの改革プランを着実に進める。

○ 「早ね 早おき 朝ごはん」運動を県民運動として継続する。
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【規範意識等】

（１）調査結果

① 規範意識（児童生徒質問紙調査）

○ 「学校のきまり（規則）を守っていますか」で「当てはまる・どちらかといえば当

てはまる」割合は、小学生は全国とほぼ同じである。中学生は全国より２．９ポイン

ト下回っているが、１９年度と比べると３ポイント増加している。

〈 ． ． 〉１９年度：本県小学生８５ １％ 中学生８１ ５％

「 」 「 」○ 友達との約束を守っていますか で 当てはまる・どちらかといえば当てはまる

割合は、小学生は全国とほぼ同じである。中学生は全国とほぼ同じであり、１９年度

〈 ． ． 〉と比べるとやや増加している。 １９年度：本県小学生９４ ７％ 中学生９３ ６％

○ きまりや友達との約束を守っている小・中学生ほど正答率が高い傾向がある。

■ 学校のきまり（規則）を守っていますか。 （小）質問３４（中）質問３４

※縦棒は、国語Ａ・Ｂ、算数（数学）Ａ・Ｂの平均正答率《平均正答率との相関関係》

■ 友達との約束を守っていますか。 （小）質問３５（中）質問３５

※縦棒は、国語Ａ・Ｂ、算数（数学）Ａ・Ｂの平均正答率《平均正答率との相関関係》
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② 人とのかかわり（児童生徒質問紙調査）

○ 「近所の人に会ったときは、あいさつをしていますか」で「当てはまる・どちらか

といえば当てはまる」割合は、小学生は全国より３．４ポイント、中学生は３．１ポ

イント下回っている。

○ 「人の気持ちが分かる人間になりたいと思いますか」で「当てはまる・どちらかと

いえば当てはまる」割合は、小・中学生とも全国とほぼ同じである。

○ 「いじめは、どんな理由があってもいけないことだと思いますか」で「当てはまる

・どちらかといえば当てはまる」割合は、小・中学生とも全国とほぼ同じであり、中

学生は１９年度と比べ２．１ポイント増加している。

〈 ． ． 〉１９年度：本県小学生９４ ９％ 中学生８７ ２％

○ 「人の役に立つ人間になりたいと思いますか」で「当てはまる・どちらかといえば

当てはまる」割合は、小・中学生とも全国とほぼ同じである。

○ 人の気持ちが分かる人間になりたい、いじめは、どんな理由があってもいけない、

人の役に立つ人間になりたいと思う小・中学生ほど正答率が高い傾向が見られる。

■ 近所の人に会ったときは、あいさつをしていますか （小）質問３７（中）質問３７。

※縦棒は、国語Ａ・Ｂ、算数（数学）Ａ・Ｂの平均正答率《平均正答率との相関関係》

■ 人の気持ちが分かる人間になりたいと思いますか。 （小）質問３８（中）質問３８

※平均正答率との相関関係は、Ⅳ－１を参照
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■ いじめは、どんな理由があってもいけないことだと思いますか。

（小）質問３９（中）質問３９

※平均正答率との相関関係は、Ⅳ－１を参照

■ 人の役に立つ人間になりたいと思いますか。 （小）質問４０（中）質問４０

※縦棒は、国語Ａ・Ｂ、算数（数学）Ａ・Ｂの平均正答率《平均正答率との相関関係》
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（２）調査結果の考察

集団や社会で生活するうえで、きまりや約束を守ろうと意識し、判断することは重○

要なことである。規範意識や人とのかかわりに関する本県の中学生の状況は、全国よ

りやや下回っているが、１９年度に比べると改善の傾向が見られる。

【課題】

○ あいさつについては、小・学生とも全国より３ポイントをこえて下回っており、人

とのかかわりを行動に移せていないことがうかがわれる。

家庭や地域との連携が不可欠⇒

（３）今後の手立て

【学校では】

○ 集団や社会で生活するうえで、きまりや約束を守ることの大切さを伝えるとともに、

小・中学生が自ら考え、判断する機会を重視する。そのために、管理職がリーダーシ

ップを発揮し、道徳教育や生徒指導、人間関係づくりに関わる教育課程を充実させる。

【家庭・地域では】

○ 規則を守ることを大人が自ら実行して教える。

○ 大人から子どもにかかわる機会や方法を日頃から工夫して実行する。

【市町村教育委員会では】

○ マナーやモラルについて考える機会を提供し、地域ぐるみで規範意識を高める取り

組みを行う。

○ 家庭や地域で子どもとかかわることの大切さについて啓発するとともに、地域社会

と子どもがかかわり合うことができる環境を整える。

【県教育委員会では】

○ 『学ぶ力を育み 心に寄りそう 緊急プラン～「学力向上・いじめ問題等対策計画」

～』に基づき５つの改革プランを着実に進める。

○ 道徳教育や生徒指導、人間関係づくりに関わる施策を充実する。
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【自尊意識等】

（１）調査結果

① 意欲・自己肯定感（児童生徒質問紙調査）

○ 「ものごとを最後までやりとげて、うれしかったことがありますか 「難しいこ」、

とでも、失敗をおそれないで挑戦していますか」で 「当てはまる・どちらかといえ、

」 、 、ば当てはまる 小・中学生の割合は全国とほぼ同じであり １９年度に比べ中学生は

〈１９年度：質問５ 本県小学生９１．９％ 中学生８９．２％〉増加傾向にある。

〈１９年度：質問６ 本県小学生６９．９％ 中学生５８．７％〉

○ 「自分には、よいところがあると思いますか」で「当てはまる・どちらかといえば

当てはまる」割合は、小学生は全国より４ポイント下回り、１９年度と比べて、やや

減少しているが、中学生は全国とほぼ同じであり、１９年度と比べて、４．４ポイン

〈１９年度：本県小学生７０．７％ 中学生５６．０％〉ト増加している。

○ ものごとを最後までやりとげて、うれしかったことがある小・中学生の方が正答率

が高い傾向が見られる。

○ 「失敗をおそれないで挑戦している 「自分にはよいところがあると思う」に肯」、

定的な回答をした方が正答率が高い傾向は、中学生より小学生の方に見られる。

■ ものごとを最後までやりとげて、うれしかったことがありますか。

（小）質問５ （中）質問５

※平均正答率との相関関係は、Ⅳ－１を参照
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■ 難しいことでも、失敗をおそれないで挑戦していますか （小）質問６（中）質問６。

※縦棒は、国語Ａ・Ｂ、算数（数学）Ａ・Ｂの平均正答率《平均正答率との相関関係》

■ 自分には、よいところがあると思いますか。 （小）質問７（中）質問７

※縦棒は、国語Ａ・Ｂ、算数（数学）Ａ・Ｂの平均正答率《平均正答率との相関関係》
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② 将来の夢や目標（児童生徒質問紙調査・学校質問紙調査）

○ 「将来の夢や目標を持っていますか」で「当てはまる・どちらかといえば当てはま

る」割合は、小学生は全国より２．７ポイント下回っているが、中学生は全国とほぼ

同じであり、１９年度に比べて３．１ポイント増加している。

〈 ． ． 〉１９年度：本県小学生８２ １％ 中学生６８ ３％

○ 小学生では、将来の夢や目標を持っているに肯定的な回答をした方が正答率が高い

傾向が見られる。

○ 「児童・生徒に将来就きたい仕事や夢について考えさせる指導をしていますか」で

「よく行った・どちらかといえば行った」学校の割合は、小学校は全国より４．８ポ

イント下回っているが、中学校は全国とほぼ同じである。

○ 「職場見学や職場体験活動を行っていますか」で「行っている」学校の割合は、小

学校は全国より１４．４ポイント上回っており、中学校は全国とほぼ同じである。

■ 将来の夢や目標を持っていますか。 （小）質問８（中）質問８

※平均正答率との相関関係は、Ⅳ－１を参照

。〔 〕□ 児童・生徒に将来就きたい仕事や夢について考えさせる指導をしていますか 新規

学校質問紙調査（小）質問２８（中）質問２８

□ 職場見学や職場体験活動を行っていますか。

学校質問紙調査（小）質問６８（中）質問６６

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高知県小学生

全国小学生

高知県中学生

全国中学生

65.0

67.6

44.8

43.1

17.0

17.1

26.6

27.6

9.4

8.6

17.9

18.5

8.5

6.7

10.6

10.6

当てはまる どちらかといえば当てはまる どちらかといえば当てはまらない 当てはまらない

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高知県小学生

全国小学生

高知県中学生

全国中学生

10.2

12.1

35.0

38.8

51.2

54.1

59.2

57.1

38.6

33.3

5.8

3.9

0.4

当てはまる どちらかといえば当てはまる どちらかといえば当てはまらない 当てはまらない

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高知県小学校

全国小学校

高知県中学校

全国中学校

48.8

34.4

96.7

96.8

51.2

65.4

2.5

3.0

はい

いいえ
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（２）調査結果の考察

○ １９年度に比べ、中学生の意欲や自己肯定感が高まる傾向が見られる。小学生に

おいて、意欲や自己肯定感が高いほど正答率が高い傾向が見られるため、小・中学

生の意欲や自己肯定感を高める指導をさらに充実させることが大切だと考える。

（３）今後の手立て

【学校では】

○ 管理職がリーダーシップを発揮して、小・中学生が仲間とかかわり合いながら主体

的に判断して行動したり、自分の将来の夢や目標を考え、そのためにしなければいけ

ないことを考えたりすることができる機会を充実するよう教育課程を見直す。

○ 互いにがんばりを認め合い、励まし合う学級や学校の雰囲気をつくる。

【家庭・地域では】

○ 子どもの話をきき、よさやがんばりをほめたり、好奇心をもって取り組んでみよう

とすることができる環境を整えたりする。

○ 家庭や地域の中で子どもが様々な体験や学習をしていくことができる環境を整える。

【市町村教育委員会では】

○ 学校と家庭や地域が連携した取り組みができる機会を充実させる。

○ 学校図書館や情報機器等の学校施設や地域の文化施設等を充実し、子どもが様々な

角度から調べたり考えたりすることができる環境を整える。

【県教育委員会では】

○ 『学ぶ力を育み 心に寄りそう 緊急プラン～「学力向上・いじめ問題等対策計画」

～』に基づき５つの改革プランを着実に進める。

○ 教育課程の編成・実施に関する研修等を充実するとともに、キャリア教育などにか

かわる施策を実施する。

○ 地域の文化施設等を充実し、子どもが様々な角度から調べたり考えたりすることが

できる環境を整える。
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５ 校内研修と調査結果の活用の状況

（１）調査結果

① 校内研修の内容・方法（学校質問紙調査）

○ 「学校でテーマを決め、講師を招聘するなどの校内研修を行っていますか」で「よ

くしている・どちらかといえばしている」学校の割合は、１９年度と同様に小・中学

校とも全国より多く、中学校は全国より１０．４ポイント上回っており、１９年度と

〈１９年度：高知県中学校８７．４％〉比べても５．９ポイント増加している。

○ 「模擬授業や事例研究など、実践的な研修を行っていますか」で「よくしている・

どちらかといえばしている」小学校の割合は全国とほぼ同じで、１９年度に比べ３．

３ポイント増加している。中学校は全国より３．８ポイント上回っており、１９年度

に比べ９．３ポイント増加している。

○ 「授業研修を伴う校内研修を前年度、何回実施しましたか」で年間に「１１回以上

行っている」学校の割合は、１９年度に比べ小学校は４．１ポイント増加し、中学校

も７．３ポイント増加している。

□ 学校でテーマを決め、講師を招聘するなどの校内研修を行っていますか。
学校質問紙調査（小）質問８７ （中）質問８５

□ 模擬授業や事例研究など、実践的な研修を行っていますか。
学校質問紙調査（小）質問８８ （中）質問８６

《小学校経年比較》

《中学校経年比較》

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高知県小学校

全国小学校

高知県中学校

全国中学校

66.3

57.0

48.3

34.5

32.5

35.1

45.0

48.4

1.2

6.8

6.7

14.5

1.1

2.5

よくしている どちらかといえばしている あまりしていない 全くしていない

0% 20% 40% 60% 80% 100%

20年度高知県

20年度全国

19年度高知県

19年度全国

46.7

54.4

51.4

52.4

45.5

38.3

37.5

38.9

7.3

6.8

10.7

8.2

0.4

0.4

0.4

0.4

よくしている どちらかといえばよくしている あまりしていない 全くしていない

0% 20% 40% 60% 80% 100%

20年度高知県

20年度全国

19年度高知県

19年度全国

38.3

33.0

32.8

30.9

46.7

48.2

42.9

47.6

15.0

17.9

20.2

19.5

0.4

0.9

2.5

1.3

よくしている どちらかといえばよくしている あまりしていない 全くしていない
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□ 授業研修を伴う校内研修を前年度、何回実施しましたか。

学校質問紙調査（小）質問９１ （中）質問８９

《小学校経年比較》

《中学校経年比較》

0% 20% 40% 60% 80% 100%

20年度高知県

20年度全国

19年度高知県

19年度全国

20.7

21.8

17.3

21.5

5.7

5.4

4.9

5.1

8.5

7.8

8.6

7.7

10.6

11.0

12.4

10.2

25.2

18.1

25.9

18.0

20.7

20.2

21.0

20.8

7.7

13.4

9.5

14.2

0.4

2.0

0.4

2.3

15回以上 13回～14回 11回～12回 9回～10回 7回～8回

5回～6回 3回～4回 1回～2回 実施せず

0% 20% 40% 60% 80% 100%

20年度高知県

20年度全国

19年度高知県

19年度全国

10

8.8

7.6

8.5

5.8

2.3

5.9

2.3

11.7

5.8

6.7

5.2

17.5

10.1

10.9

9.6

10.8

10.9

13.4

10.3

17.5

17.3

22.7

17.0

22.5

28.6

27.7

28.1

3.3

14.8

3.4

16.8

0.8

1.2

1.4

15回以上 13回～14回 11回～12回 9回～10回 7回～8回

5回～6回 3回～4回 1回～2回 実施せず
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○ 「教員が、他校や外部の研修機関などの学校外での研修に積極的に参加できるよう

にしていますか」で「よくしている・どちらかといえばしている」学校の割合は、小

学校は国とほぼ同じであるが、中学校は全国より３．４ポイント下回っており、１９

年度と比べても１．５ポイント減少している。しかし、中学校の「よくしている」に

ついては、１９年度と比べ７．３ポイント増加している。

〈 「 」 ． 、「 」 ． 〉１９年度：高知県中学校 よくしている ２３ ５％ どちらかといえばしている ６５ ５％

○ 「校内外の研修や研究会に参加し、その成果を教育活動に積極的に反映させていま

すか」で「よくしている・どちらかといえばしている」学校の割合は、小学校は全国

とほぼ同じであるが、中学校は全国より４．９ポイント下回っている。

□ 教員が、他校や外部の研修機関などの学校外での研修に積極的に参加できるようにし

ていますか。 学校質問紙調査（小）質問９０（中）質問８８

□ 教職員は、校内外の研修や研究会に参加し、その成果を教育活動に積極的に反映させ
ていますか 〔新規〕 学校質問紙調査（小）質問９２ （中）質問９０。

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高知県小学校

全国小学校

高知県中学校

全国中学校

26.4

30.2

20.0

18.3

67.5

63.7

61.7

68.3

6.1

6.0

18.3

13.2

よくしている どちらかといえばよくしている あまりしていない 全くしていない

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高知県小学校

全国小学校

高知県中学校

全国中学校

37.4

50.4

30.8

34.2

58.5

45.7

56.7

56.7

4.1

3.7

12.5

8.8

0.1

0.2

よくしている どちらかといえばよくしている あまりしていない 全くしていない
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○ 「学校の教員は、特別支援教育について理解し、子どもの特性に応じた指導ができ

ていますか」で「よくできている・できている」学校の割合は、小・中学校とも全国

とほぼ同じである。

○ 「学校全体として特別支援教育の校内支援体制が機能していますか」で「十分機能

している・機能している」学校の割合は、全国より小学校は６．２ポイント下回って

おり、中学校は８．３ポイント下回っている。しかし、１９年度と比べると 「学校、

全体として特別支援教育の校内支援体制が機能している学校」の割合が、小・中学校

〈 ． 、 ． 〉とも５ポイント以上増加している。 １９年度：本県小学校７６ ６％ 中学校６５ ５％

○ 「発達障害を含む障害のある児童・生徒に対する理解や指導方法の研究など、特別

支援教育についての研修を行っていますか」で「よくしている・どちらかといえばし

ている」学校の割合は、小学校は全国とほぼ同じで、中学校は全国より４．２ポイン

ト下回っているが、１９年度に比べると、中学校は５．３ポイント増加している。

〈 ． 、 ． 〉１９年度：本県小学校８８ ９％ 中学校６６ ４％

□ 学校の教員は、特別支援教育について理解し、子どもの特性に応じた指導ができてい
ますか。 学校質問紙調査 （小）質問６３ （中）質問６１

□ 学校全体として特別支援教育の校内支援体制が機能していますか。
学校質問紙調査（小）質問６４ （中）質問６２

□ 発達障害を含む障害のある児童・生徒に対する理解や指導方法の研究など、特別支援
教育についての研修を行っていますか。

学校質問紙調査（小）質問８９ （中）質問８７

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高知県小学校

全国小学校

高知県中学校

全国中学校

26.8

25.5

26.7

22.3

67.5

66.2

59.2

62.6

4.5

8.1

14.2

14.8

0.4

0.1

0.1

よくできている どちらかといえばできている あまりできていない 全くできていない

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高知県小学校

全国小学校

高知県中学校

全国中学校

15.0

23.7

12.5

17.1

67.5

65.0

58.3

62.0

16.3

11.1

29.2

20.5

0.4

0.2

0.3

十分機能している 機能している あまり機能していない 全く機能していない

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高知県小学校

全国小学校

高知県中学校

全国中学校

34.1

35.0

21.7

22.2

52.0

51.1

50.0

53.7

13.0

13.0

26.7

21.8

0.8

0.8

1.7

2.2

よくしている どちらかといえばよくしている あまりしていない 全くしていない
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○ 「学校運営に校長のリーダーシップが発揮できていると思いますか」で「十分発揮

できている・発揮できている」学校の割合は、小学校は全国より５．７ポイント、中

学校は７．７ポイント下回っている。

□ 指導計画の作成や校内研修の実施、保護者・地域との連携など、学校運営に校長のリ
ーダーシップが発揮できていると思いますか。

学校質問紙調査（小）質問９５ （中）質問９３

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高知県小学校

全国小学校

高知県中学校

全国中学校

7.3

20.2

8.3

20.6

78.5

71.3

73.3

68.7

13.8

8.2

16.7

10.2

0.4

0.1

0.8

0.1

十分発揮できている 発揮できている あまり発揮できていない 全く発揮できていない
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② 全国学力・学習状況調査結果の活用（学校質問紙調査）

○ 「平成１９年度の全国学力・学習状況調査の自校の結果を分析し、指導計画などに

反映させた」学校の割合は、小・中学校とも全国とほぼ同じである。

○ 「平成１９年度全国学力・学習状況調査の自校の結果を調査対象学年・教科だけで

なく、学校全体で活用した」学校の割合は、小学校は全国とほぼ同じで、中学校は全

国より１０．３ポイント上回っている。

○ 「学校の指導計画や取組を検討するにあたり、平成１９年度全国学力・学習状況調査

の調査結果や報告書の内容を参考にした」学校の割合は、小学校は全国より１０．７

ポイント、中学校は２．２ポイント下回っている。

○ 「平成１９年度の全国学力・学習状況調査の調査問題を授業で活用した」学校の割

合は、小学校は全国より５．５ポイント下回っており、中学校は全国より３．３ポイ

ント上回っている。

□ 平成１９年度全国学力・学習状況調査 □ 平成１９年度年度全国・学力状況調査

の自校の結果を分析し、指導計画等に反 の自校の結果を調査対象学年・教科だけ

映させましたか 〔新規〕 でなく、学校全体で活用しましたか。。

学校質問紙調査 〔新規〕 学校質問紙調査

（小）質問３９（中）質問３９ （小）質問４１（中）質問４１

□ 学校の指導計画や取組を検討するにあ □ 平成１９年度全国学力・学習状況調査

。たり、平成１９年度全国学力・学習状況 の調査問題を授業の中で活用しましたか

調査の調査結果や報告書の内容を参考に 〔新規〕

しましたか 〔新規〕。

学校質問紙調査 学校質問紙調査

(小）質問４３（中）質問４３ （小）質問４２（中）質問４２

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高知県小学校

全国小学校

高知県中学校

全国中学校

87.4

86.9

88.3

86.0

10.6

12.9

10.8

13.7

はい

いいえ

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高知県小学校

全国小学校

高知県中学校

全国中学校

71.1

81.8

76.7

78.9

27.6

18.0

22.5

20.9

はい

いいえ

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高知県小学校

全国小学校

高知県中学校

全国中学校

78.5

77.4

81.7

71.4

19.9

22.4

17.5

28.3

はい

いいえ

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高知県小学校

全国小学校

高知県中学校

全国中学校

43.1

48.6

42.5

39.2

55.3

51.2

56.7

60.5

はい

いいえ
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（２）調査結果の考察

○ 学校における校内研修の実施は９０％をこえ、全国より多いが、その成果が学力

に結びついていないことが考えられる。本格的な学力向上対策に取り組み始めたば

かりの状態で、成果が現れていないと推測されるが 「研修や研修会の成果を教育、

活動に積極的に反映させている」で「よくしている」学校は、小学校２６．４％、

中学校は２０．０％と少ないため、研修の成果を子どもの学力の向上のために還元

、 、 。する取り組みが進むよう 研修の内容を見直し 研修の質を充実させる必要がある

○ 模擬授業や授業研修を伴う研修の回数や、特別支援教育に関する研修や校内支援

体制を機能させることについて、小・中学校とも増加傾向にあるため、実践的な研

修を通し、一人一人に応じた指導など、具体的に改善の取り組みが進むことが期待

される。

○ 平成１９年度の全国学力・学習状況調査の調査問題を授業で活用した学校の割合

は、小・中学校ともに５０％より少ない。また、１９年度できていなかった基礎

的な知識を問う問題が本年度も同様にできていなかったことから、分析した結果を

改善に生かす取り組みが不十分であると考えられる。

○ 校長のリーダーシップのもと学校の体制を整え、学力向上のためのＰＤＣＡサイ

クルの確立を図る必要がある。

【課題】

○ 研修の成果を子どもの学力の向上のために生かすことに課題がある

○ 研修の成果や把握した課題を学校運営の改善に生かすことに課題がある。

⇒ＰＤＣＡサイクルの評価（Check）と改善（Action）のつながりを強化する必要

※ＰＤＣＡサイクル：計画を立て、実行し、その評価に基づいて改善を行うという工程

計画（Plan）－実行（Do）－評価（Check）－改善（Action）

（３）今後の手立て

【学校では】

○ 学校改善プランを作成し、具体的に取り組む。

○ 管理職がリーダーシップを発揮し、学力向上に結びつく組織的な校内研修体制を

築く。

○ 学校の課題を共有し、校内研修の目的を明確にして、組織的な校内研修を行う。

○ 研修に参加できる体制をつくるとともに、研修の成果を学校の教育活動に反映さ

せるよう工夫する。

【家庭では】

○ 子どもの様子を把握し、授業参観や学校通信などを通して、教職員と課題を共有

し、よりよい学校を目指して意見交換を行う。

【市町村教育委員会では】

○ 各学校の学校改善プランを把握して適切な指導・助言を行う。

○ 校内研修の状況を把握するとともに、研修に参加して研修の充実を図るよう支援

する。

【県教育委員会では】

○ 『学ぶ力を育み 心に寄りそう 緊急プラン～「学力向上・いじめ問題等対策計

画」～』に基づき５つの改革プランを着実に進める。

○ 市町村や各学校の学校改善プランの取り組みを把握し指導助言を行う。

○ 先進校の事例研究から、組織的、効果的な校内研修のあり方を見い出し、普及・

啓発する。

○ 教員の授業力、学校の組織力向上のために研究協議会や研修などを実施する。



質問項目（代表的な項目） Ａ層の学校の割合 Ｄ層の学校の割合

◆　基礎的・基本的な事項を定着させる授業を
　よく行っている学校

国語　50.0％ 国語　40.0％

算数　51.7％

23.3％ 15.0％

◆　学校全体として特別支援教育の校内支援体
　制が十分機能している学校

16.7％  6.7％

※調査実施小学校　２４４校

45.0％

◆　国語の指導として、書く習慣を付ける授業
　をよく行っている学校

36.7％ 25.0％

◆　国語の指導として、様々な文章を読む習慣
　を付ける授業をよく行っている学校

28.3％ 15.0％

算数　61.7％

◆　国語の指導として、目的や相手に応じて話
　したり聞いたりする授業をよく行っている学
　校

41.7％

◆　算数の指導として、発展的な学習の指導を
　よく行っている学校

13.3％  6.7％

23.3％

◆　職場見学や職場体験活動を行っている学校 51.7％ 46.7％

◆　ＰＴＡや地域の人が学校の諸活動にボラン
　ティアとしてよく参加してくれる学校 60.0％

（４）平均正答率の高い学校と低い学校の取り組みの比較

◆　学校の教育目標やその達成に向けた方策に
　ついて、全教職員の間でよく共有し、取組に
　当たっている学校

50.0％ 40.0％

　　 〇　小学校　＜小学校質問紙の回答から＞

　国語、算数の平均正答率の合計により、上位４分の１をＡ層、下位４分の１を
Ｄ層とした。

◆　学校の教育活動の情報について、ホームペ
　ージを開設して情報提供を行っている学校 56.7％ 40.0％

◆　指導計画の作成にあたっては、教職員同士
　がよく協力し合っている学校

①　授業を大切にし、基礎的・基本的な事項の定着と併せて、個に応じた指導を
　工夫して取り組んでいる学校

②　授業の中で発展的な学習や体験活動（職場見学や職場体験活動）を積極的に
　実施している学校

③　家庭や地域との連携がなされ、積極的に情報発信している学校

④　学校の教育目標やその達成に向けた方策について全教職員でよく共有して
  いる学校

平均正答率の高い学校に見られる特徴

108



23.3％  6.7％

　　 〇　中学校　＜中学校質問紙の回答から＞

　国語、数学の平均正答率の合計により、上位４分の１をＡ層、下位４分の１を
Ｄ層とした。

質問項目（代表的な項目） Ａ層の学校の割合 Ｄ層の学校の割合

◆　基礎的・基本的な事項を定着させる授業を
　よく行っている学校

国語　60.0％

※調査実施中学校　１１７校

国語　53.3％

数学　63.3％ 数学　40.0％

◆　国語の指導として、書く習慣を付ける授業
　をよく行っている学校

33.3％ 13.3％

◆　数学の指導として、発展的な学習の指導を
　よく行っている学校

30.0％ 10.0％

国語　33.3％

国語　36.7％
数学　33.3％

◆　生徒が行った家庭学習の課題について、評
　価・指導を、よく行っている学校 数学　66.7％

国語　70.0％
数学　66.7％

◆　学校の教育目標やその達成に向けた方策に
  ついて、全教職員の間でよく共有し、取組に
  当たっている学校

50.0％ 40.0％

50.0％

◆　学習規律の維持の取り組みをよく行ってい
　る学校

60.0％ 40.0％

◆　地域の人が自由に授業参観などができる学
　校の公開日を設けている学校 66.7％

◆　学校全体として特別支援教育の校内支援体
　制が十分機能している学校

26.7％

43.3％

◆　家庭学習の課題（宿題）を、よく与えてい
　る学校

国語　73.3％
数学　36.7％

◆　生徒に将来就きたい仕事や夢について考え
　させる指導をよく行っている学校

46.7％

◆　学校や地域で挨拶をするよう、よく指導を
　行っている学校 73.3％

①　授業を大切にし、基礎的・基本的な事項の定着や個に応じた指導を工夫して
  取り組んでいる学校

②　家庭学習の課題を与えるとともに、生徒が行った家庭学習について評価・指
  導をしている学校

③　学習規律に対する取り組みを行っている学校

④　生徒に将来就きたい仕事や夢について考えさせる指導をしている学校

⑤　家庭や地域との連携がなされ、積極的に情報発信している学校

⑥　学校の教育目標やその達成に向けた方策について全教職員でよく共有して
  いる学校

平均正答率の高い学校に見られる特徴
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６　質問紙調査の設問別集計結果

高知県肯定群
－全国肯定群 高知県 全国 高知県 全国

（１） 朝食を毎日食べていますか -0.8 94.6 95.4 5.4 4.5

（２） 学校に持って行くものを，前日か，その日の朝に確かめていますか -3.5 81.8 85.3 18.2 14.6

（３） 毎日，同じくらいの時刻に寝ていますか -1.5 71.2 72.7 28.7 27.2

（４） 毎日，同じくらいの時刻に起きていますか -1.8 87.2 89.0 12.6 10.9

（５） ものごとを最後までやりとげて，うれしかったことがありますか -1.6 91.9 93.5 7.9 6.5

（６） 難しいことでも，失敗をおそれないで挑戦していますか -1.7 70.6 72.3 29.4 27.7

（７） 自分には，よいところがあると思いますか -4.0 69.4 73.4 30.6 26.5

（８） 将来の夢や目標を持っていますか -2.7 82.0 84.7 17.9 15.3

（２０） 家の人と普段(月～金曜日)，朝食を一緒に食べていますか 0.9 61.6 60.7 38.3 39.2

（２１） 家の人と普段(月～金曜日)，夕食を一緒に食べていますか -3.7 84.3 88.0 15.5 11.9

（２２） 家の人と学校での出来事について話をしていますか -5.1 64.1 69.2 35.9 30.7

（２３） 家の手伝いをしていますか -3.2 74.3 77.5 25.6 22.5

（２４） 家で食事をするときは，テレビを見ないようにしていますか -1.1 79.6 80.7 20.2 19.2

（２５） 家で自分で計画を立てて勉強をしていますか -3.1 48.9 52.0 50.9 47.9

（２６） 家で学校の宿題をしていますか 0.2 95.4 95.2 4.5 4.8

（２７） 家で学校の授業の予習をしていますか -6.9 28.5 35.4 71.4 64.5

（２８） 家で学校の授業の復習をしていますか -5.6 37.8 43.4 62.1 56.4

（２９） 学校で友達に会うのは楽しいと思いますか -1.9 94.5 96.4 5.4 3.6

（３０） 学校で好きな授業がありますか -3.2 89.2 92.4 10.7 7.5

（３１） 新聞やテレビのニュースなどに関心がありますか -3.5 62.6 66.1 37.3 33.8

（３２） 今住んでいる地域の歴史や自然について関心がありますか -1.4 46.8 48.2 53.1 51.7

（３３） 今住んでいる地域の行事に参加していますか -8.5 51.4 59.9 48.5 39.9

（３４） 学校のきまりを守っていますか -1.5 84.8 86.3 15.2 13.5

（３５） 友達との約束を守っていますか -1.4 95.0 96.4 4.8 3.6

（３６） 人が困っているときは，進んで助けていますか -1.7 76.0 77.7 23.9 22.1

（３７） 近所の人に会ったときは，あいさつをしていますか -3.4 85.3 88.7 14.6 11.2

（３８） 人の気持ちが分かる人間になりたいと思いますか -1.5 90.4 91.9 9.5 8.0

（３９） いじめは，どんな理由があってもいけないことだと思いますか -0.1 94.6 94.7 5.3 5.1

（４０） 人の役に立つ人間になりたいと思いますか -1.5 90.9 92.4 8.8 7.2

（４１） 海，山，湖，川などで遊んだことがありますか 5.9 90.3 84.4 9.6 15.5

（４２） 動物を飼育したり，花や野菜を育てたりしたことがありますか -2.1 77.2 79.3 22.8 20.7

（４３）
体の不自由な人やお年寄りや，困っている人の手助けをしたことが
ありますか -1.2 40.1 41.3 59.9 58.6

（４４） 包丁やナイフを使って調理をしたことがありますか -1.6 84.7 86.3 15.2 13.5

（４５） 「総合的な学習の時間」の勉強は好きですか -4.3 69.3 73.6 30.6 26.2

（４６）
「総合的な学習の時間」の授業では，新しいことを発見できると思い
ますか -2.6 68.6 71.2 31.2 28.5

（４７）
「総合的な学習の時間」の授業で学習したことは，普段の生活や社
会に出たときに役に立つと思いますか -0.7 75.0 75.7 24.8 24.0

（４８）
普段の授業で自分の考えを発表する機会が与えられていると思い
ますか 1.0 80.7 79.7 19.2 20.1

児童質問紙

否定群
質問事項質問番号

肯定群
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高知県肯定群
－全国肯定群 高知県 全国 高知県 全国

否定群
質問事項質問番号

肯定群

（４９）
テストで間違えた問題について，間違えたところを後で勉強していま
すか -8.6 54.5 63.1 45.4 36.8

（５０） 国語の勉強は好きですか -3.7 52.4 56.1 47.5 43.7

（５１） 国語の勉強は大切だと思いますか -2.4 87.0 89.4 12.9 10.4

（５２） 国語の授業の内容はよく分かりますか -2.7 75.3 78.0 24.6 21.9

（５３） 読書は好きですか 1.9 74.2 72.3 25.8 27.5

（５４） 新しく習った漢字を実際の生活で使おうとしていますか -2.1 73.4 75.5 26.6 24.3

（５５）
国語の授業で学習したことは，将来，社会に出たときに役に立つと
思いますか -1.9 83.1 85.0 16.8 14.9

（５６）
国語の授業で目的に応じて資料を読み，自分の考えを話したり，書
いたりしていますか -3.1 53.3 56.4 46.6 43.5

（５７）
国語の授業で意見などを発表するとき，うまく伝わるように話の組み
立てを工夫していますか -2.3 55.0 57.3 44.9 42.6

（５８）
国語の授業で自分の考えを書くとき，考えの理由が分かるように気
をつけて書いていますか -2.2 64.9 67.1 35.0 32.7

（５９）
国語の授業で文章を読むとき，段落や話のまとまりごとに内容を理
解しながら読んでいますか -1.8 70.1 71.9 29.8 27.8

（６０） 解答を文章で書く問題について，どのように解答しましたか 0.1 96.7 96.6 2.4 2.3

（６１） 算数の勉強は好きですか -0.7 64.7 65.4 35.0 34.4

（６２） 算数の勉強は大切だと思いますか -1.6 90.1 91.7 9.6 8.1

（６３） 算数の授業の内容はよく分かりますか 0.0 78.4 78.4 21.3 21.3

（６４）
算数の授業で新しい問題に出合ったとき，それを解いてみたいと思
いますか -0.1 77.1 77.2 22.6 22.6

（６５）
算数の問題の解き方が分からないときは，あきらめずにいろいろな
方法を考えますか -0.6 75.4 76.0 24.4 23.7

（６６）
算数の授業で学習したことを普段の生活の中で活用できないか考え
ますか -0.7 64.4 65.1 35.4 34.5

（６７）
算数の授業で学習したことは，将来，社会に出たときに役に立つと
思いますか -1.3 86.1 87.4 13.6 12.3

（６８）
算数の授業で問題を解くとき，もっと簡単に解く方法がないか考えま
すか -0.1 76.9 77.0 22.9 22.7

（６９）
算数の授業で公式やきまりを習うとき，そのわけを理解するようにし
ていますか -0.9 77.5 78.4 22.2 21.3

（７０）
算数の授業で問題の解き方や考え方が分かるようにノートに書いて
いますか -1.7 79.7 81.4 20.0 18.2

（７１）
言葉や式を使って，わけや求め方を書く問題について，どのように解
答しましたか -0.5 96.1 96.6 2.6 2.2

（７２） 解答時間は十分でしたか（国語Ａ) -0.9 54.5 55.4 44.9 43.9

（７３） 解答時間は十分でしたか（国語Ｂ） -1.6 56.8 58.4 42.6 41.0

（７４） 解答時間は十分でしたか（算数Ａ） -0.7 78.3 79.0 21.0 20.4

（７５） 解答時間は十分でしたか（算数Ｂ) -1.4 66.9 68.3 32.4 31.0

「太字」 は、全国肯定群より３ポイントをこえて高いもの

「白抜き」 は全国肯定群より３ポイントをこえて低いもの
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学校質問紙（小学校）

高知県肯定群
－全国肯定群 高知県 全国 高知県 全国

(13) 児童は，礼儀正しいと思いますか -3.0 84.1 87.1 15.9 12.9

(19) 普通教室にＬＡＮが整備されていますか -5.9 39.0 44.9 61.0 55.0

(20) 学校図書館図書標準が達成されていますか -5.6 42.3 47.9 57.3 51.4

(21) 「朝の読書」などの一斉読書の時間を設けていますか 4.0 97.2 93.2 2.8 6.8

(22) 学校図書館を活用した授業を計画的に行っていますか -12.8 54.5 67.3 45.5 32.6

(23) 放課後を利用した補充的な学習サポートを実施していますか 31.3 73.2 41.9 26.8 58.0

(24) 土曜日を利用した補充的な学習サポートを実施していますか -0.9 0.8 1.7 99.2 98.2

(25)
長期休業期間を利用した補充的な学習サポートを実施していま
すか -12.2 37.8 50.0 62.2 49.9

(26)
児童の様々な考えを引き出したり，思考を深めたりするような
発問や指導をしていますか -2.7 91.5 94.2 8.5 5.7

(27) 児童の発言や活動の時間を確保して授業を進めていますか -1.8 95.1 96.9 4.9 3.0

(28)
児童に将来就きたい仕事や夢について考えさせる指導をしてい
ますか -4.8 61.4 66.2 38.6 33.7

(29)
学習規律(私語をしない，話をしている人の方を向いて聞く，
聞き手に向かって話をするなど)の維持を徹底していますか -0.7 95.9 96.6 4.1 3.4

(30)
学習方法（適切にノートをとる，テストの間違いを振り返って
学習するなど）に関する指導をしていますか 0.3 98.0 97.7 2.0 2.3

(31) 学校や地域であいさつをするよう指導していますか 0.2 99.6 99.4 0.4 0.5

(32)
児童に対して，学級全員で取り組んだり挑戦したりする課題や
テーマを与えていますか -3.9 87.4 91.3 12.6 8.6

(33)
国語の指導として，普通教室でのインターネットを活用した授
業を行っていますか -4.7 8.5 13.2 91.5 86.7

(34)
国語の指導として，発表や自分の考えを整理する際に，児童が
コンピュータ等を使う学習活動を行っていますか -6.3 13.4 19.7 86.6 80.2

(35)
国語の指導として，教員がコンピュータ等を使って，資料等を
拡大表示したり，デジタル教材を活用するなどの工夫をしてい
ますか

-10.4 19.9 30.3 80.1 69.7

(36)
算数の指導として，普通教室でのインターネットを活用した授
業を行っていますか -1.0 5.7 6.7 94.3 93.2

(37)
算数の指導として，発表や自分の考えを整理する際に，児童が
コンピュータを使う学習活動を行っていますか -2.2 8.5 10.7 91.5 89.2

(38)
算数の指導として，教員がコンピュータ等を使って，資料等を
拡大表示したり，デジタル教材を活用するなどの工夫をしてい
ますか

-10.1 15.4 25.5 84.5 74.4

(39)
平成19年度全国学力・学習状況調査の自校の結果を分析し，指
導計画等に反映させましたか 0.5 87.4 86.9 10.6 12.9

(40)
平成19年度全国学力・学習状況調査の結果を分析し，具体的な
教育指導の改善に活用しましたか -0.7 87.4 88.1 11.0 11.7

(41)
平成19年度全国学力・学習状況調査の自校の結果を調査対象学
年・教科だけではなく，学校全体で活用しましたか 1.1 78.5 77.4 19.9 22.4

(42)
平成19年度全国学力・学習状況調査の調査問題を授業の中で活
用しましたか -5.5 43.1 48.6 55.3 51.2

(43)
学校の指導計画や取組を検討するにあたり，平成19年度全国学
力・学習状況調査の調査結果や報告書の内容を参考にしました
か

-10.7 71.1 81.8 27.6 18.0

(51) 国語の指導として，補充的な学習の指導を行いましたか 3.1 74.8 71.7 25.2 28.2

(52) 国語の指導として，発展的な学習の指導を行いましたか 5.8 43.5 37.7 56.5 62.3

(53)
国語の指導として，目的や相手に応じて話したり聞いたりする
授業を行いましたか -10.9 74.8 85.7 25.2 14.2

(54) 国語の指導として，書く習慣を付ける授業を行いましたか 0.8 88.2 87.4 11.8 12.5

(55)
国語の指導として，様々な文章を読む習慣を付ける授業を行い
ましたか -3.3 79.6 82.9 20.3 17.0

(56)
国語の指導として，漢字・語句など基礎的・基本的な事項を定
着させる授業を行いましたか -1.5 96.4 97.9 3.7 2.1

(57) 国語の授業では，教科担任制を実施していましたか -0.1 2.0 2.1 98.0 97.8

(58) 算数の指導として，補充的な学習の指導を行いましたか -2.2 87.8 90.0 12.2 9.9

肯定群 否定群
質問事項質問番号
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学校質問紙（小学校）

高知県肯定群
－全国肯定群 高知県 全国 高知県 全国

(13) 児童は，礼儀正しいと思いますか -3.0 84.1 87.1 15.9 12.9

(19) 普通教室にＬＡＮが整備されていますか -5.9 39.0 44.9 61.0 55.0

(20) 学校図書館図書標準が達成されていますか -5.6 42.3 47.9 57.3 51.4

(21) 「朝の読書」などの一斉読書の時間を設けていますか 4.0 97.2 93.2 2.8 6.8

(22) 学校図書館を活用した授業を計画的に行っていますか -12.8 54.5 67.3 45.5 32.6

(23) 放課後を利用した補充的な学習サポートを実施していますか 31.3 73.2 41.9 26.8 58.0

(24) 土曜日を利用した補充的な学習サポートを実施していますか -0.9 0.8 1.7 99.2 98.2

(25)
長期休業期間を利用した補充的な学習サポートを実施していま
すか -12.2 37.8 50.0 62.2 49.9

(26)
児童の様々な考えを引き出したり，思考を深めたりするような
発問や指導をしていますか -2.7 91.5 94.2 8.5 5.7

(27) 児童の発言や活動の時間を確保して授業を進めていますか -1.8 95.1 96.9 4.9 3.0

(28)
児童に将来就きたい仕事や夢について考えさせる指導をしてい
ますか -4.8 61.4 66.2 38.6 33.7

(29)
学習規律(私語をしない，話をしている人の方を向いて聞く，
聞き手に向かって話をするなど)の維持を徹底していますか -0.7 95.9 96.6 4.1 3.4

(30)
学習方法（適切にノートをとる，テストの間違いを振り返って
学習するなど）に関する指導をしていますか 0.3 98.0 97.7 2.0 2.3

(31) 学校や地域であいさつをするよう指導していますか 0.2 99.6 99.4 0.4 0.5

(32)
児童に対して，学級全員で取り組んだり挑戦したりする課題や
テーマを与えていますか -3.9 87.4 91.3 12.6 8.6

(33)
国語の指導として，普通教室でのインターネットを活用した授
業を行っていますか -4.7 8.5 13.2 91.5 86.7

(34)
国語の指導として，発表や自分の考えを整理する際に，児童が
コンピュータ等を使う学習活動を行っていますか -6.3 13.4 19.7 86.6 80.2

(35)
国語の指導として，教員がコンピュータ等を使って，資料等を
拡大表示したり，デジタル教材を活用するなどの工夫をしてい
ますか

-10.4 19.9 30.3 80.1 69.7

(36)
算数の指導として，普通教室でのインターネットを活用した授
業を行っていますか -1.0 5.7 6.7 94.3 93.2

(37)
算数の指導として，発表や自分の考えを整理する際に，児童が
コンピュータを使う学習活動を行っていますか -2.2 8.5 10.7 91.5 89.2

(38)
算数の指導として，教員がコンピュータ等を使って，資料等を
拡大表示したり，デジタル教材を活用するなどの工夫をしてい
ますか

-10.1 15.4 25.5 84.5 74.4

(39)
平成19年度全国学力・学習状況調査の自校の結果を分析し，指
導計画等に反映させましたか 0.5 87.4 86.9 10.6 12.9

(40)
平成19年度全国学力・学習状況調査の結果を分析し，具体的な
教育指導の改善に活用しましたか -0.7 87.4 88.1 11.0 11.7

(41)
平成19年度全国学力・学習状況調査の自校の結果を調査対象学
年・教科だけではなく，学校全体で活用しましたか 1.1 78.5 77.4 19.9 22.4

(42)
平成19年度全国学力・学習状況調査の調査問題を授業の中で活
用しましたか -5.5 43.1 48.6 55.3 51.2

(43)
学校の指導計画や取組を検討するにあたり，平成19年度全国学
力・学習状況調査の調査結果や報告書の内容を参考にしました
か

-10.7 71.1 81.8 27.6 18.0

(51) 国語の指導として，補充的な学習の指導を行いましたか 3.1 74.8 71.7 25.2 28.2

(52) 国語の指導として，発展的な学習の指導を行いましたか 5.8 43.5 37.7 56.5 62.3

(53)
国語の指導として，目的や相手に応じて話したり聞いたりする
授業を行いましたか -10.9 74.8 85.7 25.2 14.2

(54) 国語の指導として，書く習慣を付ける授業を行いましたか 0.8 88.2 87.4 11.8 12.5

(55)
国語の指導として，様々な文章を読む習慣を付ける授業を行い
ましたか -3.3 79.6 82.9 20.3 17.0

(56)
国語の指導として，漢字・語句など基礎的・基本的な事項を定
着させる授業を行いましたか -1.5 96.4 97.9 3.7 2.1

(57) 国語の授業では，教科担任制を実施していましたか -0.1 2.0 2.1 98.0 97.8

(58) 算数の指導として，補充的な学習の指導を行いましたか -2.2 87.8 90.0 12.2 9.9

肯定群 否定群
質問事項質問番号

113



高知県肯定群
－全国肯定群 高知県 全国 高知県 全国

肯定群 否定群
質問事項質問番号

(59) 算数の指導として，発展的な学習の指導を行いましたか -4.6 53.2 57.8 46.8 42.1

(60)
算数の指導として，実生活における事象との関連を図った授業
を行いましたか -8.8 52.0 60.8 48.0 39.2

(61)
算数の指導として，計算問題などの反復練習をする授業を行い
ましたか 0.4 98.4 98.0 1.6 1.9

(62) 算数の授業では，教科担任制を実施していましたか -2.5 2.4 4.9 97.6 94.9

(63)
学校の教員は，特別支援教育について理解し，子どもの特性に
応じた指導ができていますか 2.6 94.3 91.7 4.9 8.2

(64)
学校全体として特別支援教育の校内支援体制が機能しています
か -6.2 82.5 88.7 16.7 11.3

(65) 地域の人材を外部講師として招聘した授業を行いましたか -0.8 74.0 74.8 26.0 25.1

(66) ボランティア等による授業サポート(補助)を行いましたか -8.6 27.2 35.8 72.7 64.2

(67) 博物館や科学館，図書館を利用した授業を行いましたか -15.4 21.1 36.5 78.9 63.3

(68) 職場見学や職場体験活動を行っていますか 14.4 48.8 34.4 51.2 65.4

(69)
ＰＴＡや地域の人が学校の諸活動にボランティアとして参加し
てくれますか 0.5 96.3 95.8 3.7 4.1

(70) 国語の指導として，家庭学習の課題(宿題)を与えましたか 0.9 99.6 98.7 0.4 1.2

(71)
国語の指導として，保護者に対して児童の家庭学習を促すよう
働きかけを行っていますか -0.4 90.2 90.6 9.8 9.3

(72)
国語の指導として，家庭学習の継続的な実施や習慣付けを図る
ために家庭学習の課題を与えていましたか 0.9 98.8 97.9 1.2 1.9

(73)
国語の指導として，授業の内容の定着を図るために家庭学習の
課題を与えていましたか 0.2 95.6 95.4 4.5 4.5

(74)
国語の指導として，授業の内容と関連させて，調べさせたり，
発展的に考えさせたりするために家庭学習の課題を与えていま
したか

5.9 76.4 70.5 23.6 29.4

(75)
国語の指導として，児童が行った家庭学習の課題について，評
価・指導を行いましたか 1.5 98.8 97.3 1.2 2.6

(76) 算数の指導として，家庭学習の課題(宿題)を与えましたか 1.2 100.0 98.8 0.0 1.1

(77)
算数の指導として，保護者に対して児童の家庭学習を促すよう
働きかけを行っていますか -0.6 89.8 90.4 10.2 9.5

(78)
算数の指導として，家庭学習の継続的な実施や習慣付けを図る
ために家庭学習の課題を与えていましたか 0.8 98.8 98.0 1.2 2.0

(79)
算数の指導として，授業の内容の定着を図るために家庭学習の
課題を与えていましたか 1.1 99.2 98.1 0.8 1.9

(80)
算数の指導として，授業の内容と関連させて，調べさせたり，
発展的に考えさせたりするために家庭学習の課題を与えていま
したか

7.2 72.4 65.2 27.6 34.7

(81)
算数の指導として，児童が行った家庭学習の課題について，評
価・指導を行いましたか 1.4 98.8 97.4 1.2 2.6

(82)
第６学年の児童に対して，前年度，定期的な家庭訪問をどれく
らい行いましたか 10.8 20.7 9.9 79.3 89.9

(84)
学校の教育活動の情報について，ホームページを開設して情報
提供を行っていますか -26.8 48.8 75.6 51.2 24.4

(85)
保護者からの意見や要望を聞くために，懇談会の開催やアン
ケート調査を実施していますか -0.4 98.0 98.4 2.0 1.6

(86)
地域の人が自由に授業参観などができる学校公開日を設けてい
ますか -14.9 66.3 81.2 33.7 18.8

(87)
学校でテーマを決め，講師を招聘するなどの校内研修を行って
いますか 6.7 98.8 92.1 1.2 7.9

(88) 模擬授業や事例研究など，実践的な研修を行っていますか -0.5 92.2 92.7 7.7 7.2

(89)
発達障害を含む障害のある児童に対する理解や指導方法の研究
など，特別支援教育についての研修を行っていますか 0.0 86.1 86.1 13.8 13.8

(90)
教員が，他校や外部の研修機関などの学校外での研修に積極的
に参加できるようにしていますか -0.2 95.9 96.1 4.1 3.8

(92)
教職員は，校内外の研修や研究会に参加し，その成果を教育活
動に積極的に反映させていますか 0.0 93.9 93.9 6.1 6.0

(93)
指導計画の作成にあたっては，教職員同士が協力し合っていま
すか -0.5 95.6 96.1 4.5 3.8

(94)
学校の教育目標やその達成に向けた方策について，全教育職員
の間で共有し，取組にあたっていますか 0.4 98.4 98.0 1.6 1.9

(95)
指導計画の作成や校内研修の実施，保護者・地域との連携な
ど，学校運営に校長のリーダーシップが発揮できていると思い
ますか

-5.7 85.8 91.5 14.2 8.3

(97) 校長は，校内の授業をどの程度見て回っていますか -9.2 68.3 77.5 31.3 22.3
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高知県肯定群
－全国肯定群 高知県 全国 高知県 全国

質問番号 質問事項
肯定群 否定群

（４５） 「総合的な学習の時間」の勉強は好きですか -6.8 52.5 59.3 47.3 40.5

（４６）
「総合的な学習の時間」の授業では，新しいことを発見できる
と思いますか

-2.9 45.3 48.2 54.5 51.4

（４７）
「総合的な学習の時間」の授業で学習したことは，普段の生活
や社会に出たときに役に立つと思いますか

0.0 56.9 56.9 42.8 42.8

（４８）
普段の授業で自分の考えを発表する機会が与えられていると思
いますか

1.3 75.8 74.5 24.0 25.3

（４９）
テストで間違えた問題について，間違えたところを後で勉強し
ていますか

0.4 53.3 52.9 46.2 46.7

（５０） 国語の勉強は好きですか -3.0 52.2 55.2 47.6 44.6

（５１） 国語の勉強は大切だと思いますか -4.2 83.1 87.3 16.7 12.5

（５２） 国語の授業の内容はよく分かりますか -4.7 62.1 66.8 37.7 32.9

（５３） 読書は好きですか 4.5 73.5 69.0 26.1 30.6

（５４） 新しく習った漢字を実際の生活で使おうとしていますか -1.3 57.2 58.5 42.3 41.2

（５５）
国語の授業で学習したことは，将来，社会に出たときに役に立
つと思いますか

-4.0 75.7 79.7 24.0 20.0

（５６）
国語の授業で目的に応じて資料を読み，自分の考えを話した
り，書いたりしていますか

-5.1 38.0 43.1 61.7 56.7

（５７）
国語の授業で意見などを発表するとき，うまく伝わるように話
の組み立てを工夫していますか

-3.5 36.4 39.9 63.3 59.8

（５８）
国語の授業で自分の考えを書くとき，考えの理由が分かるよう
に気をつけて書いていますか

-3.3 52.2 55.5 47.4 44.2

（５９）
国語の授業で文章を読むとき，段落や話のまとまりごとに内容
を理解しながら読んでいますか

-2.9 58.6 61.5 40.8 37.9

（６０）
解答を文章で書く問題は，最後まで解答を書こうと努力しまし
たか

-1.6 91.7 93.3 7.1 5.4

（６１） 数学の勉強は好きですか -0.8 52.0 52.8 47.6 46.8

（６２） 数学の勉強は大切だと思いますか -0.8 77.3 78.1 22.3 21.5

（６３） 数学の授業の内容はよく分かりますか -1.5 64.0 65.5 35.4 34.0

（６４） 数学ができるようになりたいと思いますか -2.9 86.1 89.0 13.3 10.5

（６５）
数学の問題の解き方が分からないときは，あきらめずにいろい
ろな方法を考えますか

-0.5 63.1 63.6 36.4 36.0

（６６）
数学の授業で学習したことを普段の生活の中で活用できないか
考えますか

0.4 35.0 34.6 64.4 64.9

（６７）
数学の授業で学習したことは，将来，社会に出たときに役に立
つと思いますか

0.3 65.9 65.6 33.7 34.0

（６８）
数学の授業で問題を解くとき，もっと簡単に解く方法がないか
考えますか

-0.7 62.0 62.7 37.6 36.8

（６９）
数学の授業で公式やきまりを習うとき，その根拠を理解するよ
うにしていますか

-0.3 65.2 65.5 34.3 33.9

（７０）
数学の授業で問題の解き方や考え方が分かるようにノートに書
いていますか

-1.6 75.4 77.0 24.0 22.4

（７１）
解答を言葉や式を使って説明する問題は，最後まで解答を書こ
うと努力しましたか

-0.3 90.5 90.8 8.4 8.0

（７２） 解答時間は十分でしたか（国語Ａ) -1.8 88.1 89.9 11.2 9.4

（７３） 解答時間は十分でしたか（国語Ｂ) 2.5 70.5 68.0 28.8 31.2

（７４） 解答時間は十分でしたか（数学Ａ) -2.6 86.4 89.0 12.9 10.3

（７５） 解答時間は十分でしたか（数学Ｂ) 4.3 72.8 68.5 26.5 30.8
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学校質問紙（中学校）

高知県肯定群
－全国肯定群 高知県 全国 高知県 全国

（１１） 生徒は，熱意をもって勉強していると思いますか -5.1 80.0 85.1 20.0 14.8

（１２）
生徒は，授業中の私語が少なく，落ち着いていると思います
か

-0.4 90.8 91.2 9.2 8.7

（１３） 生徒は，礼儀正しいと思いますか -1.3 86.7 88.0 13.3 11.9

（１９） 普通教室にＬＡＮが整備されていますか -10.3 35.0 45.3 65.0 54.4

（２０） 学校図書館図書標準が達成されていますか -7.3 35.0 42.3 65.0 56.3

（２１） 「朝の読書」などの一斉読書の時間を設けていますか 9.4 95.8 86.4 4.2 13.5

（２２） 学校図書館を活用した授業を計画的に行っていますか -13.9 25.8 39.7 74.2 60.1

（２３） 放課後を利用した補充的な学習サポートを実施していますか 17.0 74.2 57.2 25.8 42.7

（２４） 土曜日を利用した補充的な学習サポートを実施していますか -2.6 0.8 3.4 99.2 96.5

（２５）
長期休業期間を利用した補充的な学習サポートを実施してい
ますか

14.7 91.7 77.0 7.5 22.9

（２６）
生徒の様々な考えを引き出したり，思考を深めたりするよう
な発問や指導をしていますか

0.3 89.1 88.8 10.8 11.1

（２７） 生徒の発言や活動の時間を確保して授業を進めていますか 1.0 92.5 91.5 7.5 8.3

（２８）
生徒に将来就きたい仕事や夢について考えさせる指導をして
いますか

-1.7 94.2 95.9 5.8 3.9

（２９）
学習規律(私語をしない，話をしている人の方を向いて聞
く，聞き手に向かって話をするなど)の維持を徹底していま
すか

-2.3 93.4 95.7 6.7 4.1

（３０）
学習方法(適切にノートをとる，テストの間違いを振り返っ
て学習するなど)に関する指導をしていますか

-0.5 96.6 97.1 3.3 2.7

（３１） 学校や地域であいさつをするよう指導していますか -1.2 97.5 98.7 2.5 1.1

（３２）
生徒に対して，学級全員で取り組んだり挑戦したりする課題
やテーマを与えていますか

-11.2 73.4 84.6 26.7 15.3

（３３）
国語の指導として，普通教室でのインターネットを活用した
授業を行っていますか

-1.7 1.7 3.4 97.5 96.5

（３４）
国語の指導として，発表や自分の考えを整理する際に，生徒
がコンピュータ等を使う学習活動を行っていますか

-2.4 4.2 6.6 95.0 93.3

（３５）
国語の指導として，教員がコンピュータ等を使って，資料等
を拡大表示したり，デジタル教材を活用するなどの工夫をし
ていますか

-5.9 7.5 13.4 91.6 86.4

（３６）
数学の指導として，普通教室でのインターネットを活用した
授業を行っていますか

-1.5 0.8 2.3 98.3 97.5

（３７）
数学の指導として，発表や自分の考えを整理する際に，生徒
がコンピュータを使う学習活動を行っていますか

-1.5 2.5 4.0 97.5 95.8

（３８）
数学の指導として，教員がコンピュータ等を使って，資料等
を拡大表示したり，デジタル教材を活用するなどの工夫をし
ていますか

-2.4 11.7 14.1 88.3 85.8

（３９）
平成19年度全国学力・学習状況調査の自校の結果を分析し，
指導計画等に反映させましたか

2.3 88.3 86.0 10.8 13.7

（４０）
平成19年度全国学力・学習状況調査の結果を分析し，具体的
な教育指導の改善に活用しましたか

5.4 88.3 82.9 10.8 16.8

（４１）
平成19年度全国学力・学習状況調査の自校の結果を調査対象
学年・教科だけではなく，学校全体で活用しましたか

10.3 81.7 71.4 17.5 28.3

（４２）
平成19年度全国学力・学習状況調査の調査問題を授業の中で
活用しましたか

3.3 42.5 39.2 56.7 60.5

（４３）
学校の指導計画や取組を検討するにあたり，平成19年度全国
学力・学習状況調査の調査結果や報告書の内容を参考にしま
したか

-2.2 76.7 78.9 22.5 20.9

（５１） 国語の指導として，補充的な学習の指導を行いましたか -4.5 70.0 74.5 30.0 25.3

（５２） 国語の指導として，発展的な学習の指導を行いましたか -1.1 47.5 48.6 52.5 51.3

（５３）
国語の指導として，目的や相手に応じて話したり聞いたりす
る授業を行いましたか

-2.8 70.9 73.7 29.1 26.2

（５４） 国語の指導として，書く習慣を付ける授業を行いましたか 0.2 90.0 89.8 10.0 10.1

（５５）
国語の指導として，様々な文章を読む習慣を付ける授業を行
いましたか

0.3 83.4 83.1 16.6 16.8

（５６）
国語の指導として，漢字・語句など基礎的・基本的な事項を
定着させる授業を行いましたか

0.6 98.3 97.7 1.7 2.1

質問番号 質問事項
肯定群 否定群
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高知県肯定群
－全国肯定群 高知県 全国 高知県 全国

質問番号 質問事項
肯定群 否定群

（５７） 数学の指導として，補充的な学習の指導を行いましたか 0.4 89.2 88.8 10.9 11.1

（５８） 数学の指導として，発展的な学習の指導を行いましたか 4.3 63.4 59.1 36.7 40.8

（５９）
数学の指導として，実生活における事象との関連を図った授
業を行いましたか

-4.0 45.8 49.8 54.1 50.1

（６０）
数学の指導として，計算問題などの反復練習をする授業を行
いましたか

-1.0 94.1 95.1 5.8 4.8

（６１）
学校の教員は，特別支援教育について理解し，子どもの特性
に応じた指導ができていますか

1.0 85.9 84.9 14.2 14.9

（６２）
学校全体として特別支援教育の校内支援体制が機能していま
すか

-8.3 70.8 79.1 29.2 20.8

（６３） 地域の人材を外部講師として招聘した授業を行いましたか -1.2 56.7 57.9 43.3 41.9

（６４） ボランティア等による授業サポート(補助)を行いましたか -1.5 16.6 18.1 83.3 81.7

（６５） 博物館や科学館，図書館を利用した授業を行いましたか -4.1 14.1 18.2 85.0 81.5

（６６） 職場見学や職場体験活動を行っていますか -0.1 96.7 96.8 2.5 3.0

（６７）
ＰＴＡや地域の人が学校の諸活動にボランティアとして参加
してくれますか

-2.1 90.9 93.0 8.3 6.9

（６８） 国語の指導として，家庭学習の課題(宿題)を与えましたか 3.5 90.0 86.5 10.0 13.4

（６９）
国語の指導として，保護者に対して生徒の家庭学習を促すよ
う働きかけを行っていますか

2.6 69.2 66.6 30.8 33.2

（７０）
国語の指導として，家庭学習の継続的な実施や習慣付けを図
るために家庭学習の課題を与えていましたか

7.9 93.4 85.5 6.7 14.4

（７１）
国語の指導として，授業の内容の定着を図るために家庭学習
の課題を与えていましたか

1.1 91.7 90.6 8.3 9.2

（７２）
国語の指導として，授業の内容と関連させて，調べさせた
り，発展的に考えさせたりするために家庭学習の課題を与え
ていましたか

-1.9 60.0 61.9 40.0 37.9

（７３）
国語の指導として，生徒が行った家庭学習の課題について，
評価・指導を行いましたか

1.6 95.9 94.3 4.2 5.5

（７４） 数学の指導として，家庭学習の課題(宿題)を与えましたか -2.1 88.3 90.4 11.7 9.6

（７５）
数学の指導として，保護者に対して生徒の家庭学習を促すよ
う働きかけを行っていますか

1.4 68.3 66.9 31.7 32.9

（７６）
数学の指導として，家庭学習の継続的な実施や習慣付けを図
るために家庭学習の課題を与えていましたか

0.4 88.3 87.9 11.7 11.9

（７７）
数学の指導として，授業の内容の定着を図るために家庭学習
の課題を与えていましたか

-1.5 95.0 96.5 5.0 3.4

（７８）
数学の指導として，授業の内容と関連させて，調べさせた
り，発展的に考えさせたりするために家庭学習の課題を与え
ていましたか

-1.6 50.0 51.6 50.0 48.4

（７９）
数学の指導として，生徒が行った家庭学習の課題について，
評価・指導を行いましたか

1.6 95.8 94.2 4.2 5.7

（８０）
第３学年の生徒に対して，前年度，定期的な家庭訪問をどれ
くらい行いましたか

4.7 13.3 8.6 86.7 91.2

（８２）
学校の教育活動の情報について，ホームページを開設して情
報提供を行っていますか

-32.0 42.5 74.5 57.5 25.4

（８３）
保護者からの意見や要望を聞くために，懇談会の開催やアン
ケート調査を実施していますか

-3.4 94.2 97.6 5.0 2.3

（８４）
地域の人が自由に授業参観などができる学校公開日を設けて
いますか

-21.9 55.0 76.9 45.0 23.0

（８５）
学校でテーマを決め，講師を招聘するなどの校内研修を行っ
ていますか

10.4 93.3 82.9 6.7 17.0

（８６） 模擬授業や事例研究など，実践的な研修を行っていますか 3.8 85.0 81.2 15.0 18.8

（８７）
発達障害を含む障害のある生徒に対する理解や指導方法の研
究など，特別支援教育についての研修を行っていますか

-4.2 71.7 75.9 28.4 24.0

（８８）
教員が，他校や外部の研修機関などの学校外での研修に積極
的に参加できるようにしていますか

-3.4 87.5 90.9 12.5 9.0

（９０）
教職員は，校内外の研修や研究会に参加し，その成果を教育
活動に積極的に反映させていますか

-4.9 81.7 86.6 18.3 13.2

（９１）
指導計画の作成にあたっては，教職員同士が協力し合ってい
ますか

-5.9 85.0 90.9 15.0 8.9

（９２）
学校の教育目標やその達成に向けた方策について，全教職員
の間で共有し，取組にあたっていますか

-0.1 96.6 96.7 3.3 3.1

（９３）
指導計画の作成や校内研修の実施，保護者・地域との連携な
ど，学校運営に校長のリーダーシップが発揮できていると思
いますか

-7.7 81.6 89.3 17.5 10.3

（９５） 校長は，校内の授業をどの程度見て回っていますか -1.0 64.2 65.2 34.2 34.4
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